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Alakítsunk megyei szövet­
kezetét.

A legközelebb lefolyt megyei köz­
gyűlés újból megerősítette ama régi 
tapasztalatunkat s meggyőződésünket, 
hogy köztörvényhatósági életünkre 
bizonyos kérdésekben, bizonyos ügyek 
elintézésénél nagy befolyással van a 
magán- s mellék-érdek, nemkülönben 
egyes vidék kizárólagos javait ezélzó 
körülmények erőszakolt előtérbe to­
lása; mindez kétségkívül árnyat vet a 
megye adminisztrácziójára, sőt nem 
csekély felháborodást kelt mirdazok- 
ban, kik a megye valóságos közérde­
keit képviselik, mindenkor a jog és 
igazság éber szem előtt tartásával, s 
legfőbb vágyuk, legforróbb óhajtásuk, 
hogy Baranyamegye — helyes igaz­
gatás, jó gazdálkodás mellett napról- 
uapra gyarapodva, egyike legyen ha­
zánk legvirágzóbb megyéinek.

Szőnyegre került a Szent-Lőrincz- 
től dél felé vezető s eredetileg a csókái 
csárdáig kiépíttetni határozott megyei 
nívónál Szent-Ivántól leendő további 
irányának meghatározása; s mit kelle 
tapasztalnunk?.. . fólkerekedett az 
érdekeltség és elkeseredettségei igye­
kezett a saját előnyeit előmozdító vi­
szonyok, módozatok s eszközök fel­
sorolása mellett arra kényszeríteni a 
megye köztörvényhatóságát, hogy fel­
tétlenül neki nyújtson kedvezményt, 
hogy több más község hasonló, vagy 
tán nagyobb fontosságú érdekeinek 
háttérbe szorításával az ö javait moz­
dítsa elő, hogy az ö útvonalát, vegye 
fel az alhálózatba.

Ez nem igazság!
Természetesnek találjuk ugyan, 

hogv az egyes községek, s bizonyos 
környék érdekeit, képviselő bizott- 
mányi tagok vállvetve a lehető leg- 
hathatósabban iparkodnak a reájuk 
nézve üdvösnek ígérkező ügyeket si­
kerre juttatni; de nem szabad a 
többségnek elfogultnak, vagy köny- 
nyelmiinek lenni s oly határozat-ho­
zatalba bocsátkozni, mely esetleg a 
megye általános érdekeivel ellenkezik 
s e mellett nem ritkán a jog és igaz­
ság követelményeinek sem felel meg.

Legyünk önzetlenek!
Legyünk igazságosak!
S felülemelkedve az érdekeltek 

gondolkozásán, a könnyelműek közö­

nyén s a klikkek uralmán; foglaljon 
állást a megye józan gondolkozásu s 
lelkiismeretes többsége s hasson oda, 
hogy képes legyen a megye illő tekin­
télyét s erélyét fenntartva, mindenkor 
megdönteni a közérdekkel össze nem 
egyeztethető helytelen törekvéseket; 
e mellett a mutatkozó bajok orvoslá­
sára nyújtson írt s a megye hol dö- 
czögő, hol meg nagyot zökkenő ad- 
minisztrácziójának szekerét terelje a 
rendes kerékvágásba.

Ez azonban csak úgy lehet, a mi 
szerény véleményünk szerint, ha rend­
szeres megyei párt létesül.

Alakítsunk megyei szövetkezetei, 
megyei pártot!

Csoportosuljanak megyei párttá 
a megyebizottmány azon tagjai, kik a 
közérdeket kívánják önzetlenül kép­
viselni és a megyei adminisztráczióban 
tapasztalt hiányokat pótolni, bajokat 
orvosolni.

És mint ilyen párt, jöjjenek össze 
a közgyűlések előtt s ismerkedjenek 
meg a napirenddel s beszéljék meg a 
napirendben előforduló tárgyaknak 
helyes és ezélirányos elintézését.

— Több szem többet lát!
Ha a megyei bizottmány önzetlen 

tagjai, ily szövetség létesítésére elhatá­
rozzák magukat, akkor képesek lesz­
nek a magán-, politikai párt- s klikk­
érdekek háttérbe szorításával a megye 
adminisztrácziójában előforduló hiá­
nyokat, netáni visszaéléseket — ezek­
nek ekkép könnyebben jutva tudomá­
sára — orvosolni, és elejét venni 
annak, hogy a megye zöld asztalánál 
szőnyegre kerülő bármely ligv, más, 
mint a közérdek s jog és igazság szem­
pontjából nyerjen elintézést.

A megyei deczentralizácziónális 
rendszer igaz hivei csak igy fogják 
bebizonyíthatni ezen általuk s általunk 
is helyesnek tartott rendszer életre­
valóságát — és tényleg megczálolni 
elleneseiknek, a központosítási rend­
szert óhajtóknak véleményét.

Azért reményünk s hitünk, hogy 
a megye önzetlen és független bizott­
sági tagjai — a modern közigazgatás 
igényének megfelelő — helyes megyei 
kormányzást, a deczentralizácziónális 
rendszer alapján egyedül létesíthető 
megyei pártot, mint a független és 
önzetlen elem szövetkezetét, megala­
kítani, létesíteni nem késnek.

T  A  E  0  Z A .
I d a.

Dús kert, fris erdő volt a te  világod,
Alakod sugár, szive.l g/erm eteg . . .
Mikor először láttalak, úgy érzáui,
Hogy a regékből rég ösmertelek.

Ha rúzsa volt rengő aranyhajadban,
Én kebelemre tűztem ép olyat.
BQszkélkedém: „Szebb jelvényt ki viselne? 
Kinek a hölgye volna hájosabb ?“

Az első tánezot, ha víg zene zendült,
Mindig tevéled jártam, rsak veled!
Szép voltál szemlesütve, kipirulva,
Szivem sziveddel együtt lüktetett.

Királyi érzés volt melletted ülni,
Kaczagni udvari bohúczidat.
Csak poharadból ittam. Beh mosolygtál,
Ha eltaláltam gondolatodat.

Jaj volt annak, ki bántott paszta szóval,
Ha más lányhoz hasonlitni mert.
Nevünket összefűzték száz mesében , 
Szerelmünk édes dalban szárnyra kelti

Koroda Pál.

Az első dalverseny.*)
A debreczeni dalversenyek lefolytával 

ezelőtt két évvel, azt jegyezték meg ille 
tékes emberek, hogy a haladás, melyet í

*) A miskolezi dalár-ünnepély alkalmából 
aegjelent „E m 1 é k 1 a p«-ból.

M agyarország gyásznapja. Szerdán 
volt évfordulója a világosi katasztrófának, 
mely a magyar nemzet legraegrenditöbb 
tragédiáját betetőzte. Remegő szívvel gon 
dőlünk a történelem e gyászos tényére, mely 
hosszú, bosszú éjt borított Magyarországra. 
A sir szélére rántotta a nemzetet, megsem­
misítette alkotmányunkat, államiságunkat, 
szabadságunkat. Évtizedek kellettek, inig a 
nemzet magához jött dermedtségéből és ön­
állóságának , függetlenségének legalább 
foszlányait tudta megmenteni.

A katonatisztek  házassága. A ka 
tonatisztek özvegyeinek és árváinak ellátá- 
ról uj törvényjavaslat készül, melyszerint a 
tisztek özvegyei ép úgy uyugdijképesek, 
mint az állami tisztviselőké. Az uj törvény- 
javaslat szellemében fog készülni az a sza­
bályzat is, mely a honvédségre lesz érvé- 
uyes. A házassági óvadék összegét többé 
nem a kor, hauern a rang fogja megszabni, 
így — a hadnagy menyasszonyának óva­
déka 25 ezer forint, a főhadnagyé 20 ezer 
forint, a századosé 15 ezer forint és végül 
az őrnagyé 12 ezer frt lesz. Az ezredestől 
fölfelé meg lesz engedve a házasság óvadék 
nélkül is.

A B ism arck -K áln ok y  találkozás.
Az öreg Presse Írja, hogy Bismarck berczeg 
és Káluoky gróf közös külügyminiszter ok­
vetlen találkozni fognak a jövő héten Fried- 
ricbsrube-ban. A miniszterek találkozásának 
ugyanaz a ezélja, a mi a császároké volt. 
Dokumentálni az osztrák-magyar-német ba­
rátságot és megezáfolui a mende-mondát, 
hogy Németország ránk uut és a muszka 
barátságát keresi.

Külföldi szemle.
Félhivatalos oldalról jelentik , hogy 

uralkodónk és a német császár ischli talál­
kozásakor nem hosszabbították meg a két 
állam írásbeli szövetkezését. Erre egyálta­
lán nem is volt szükség, mert az ügyet Bis­
marck herczeg és Kálnoky gróf mait évi 
összejövetele után hosszabb időre elintézték.

Csehország német ajkú helyein a cseh 
nyelv nem kőtelező tantárgy az iskolákban. 
Az ifjú cseh párt feladatául tűzte ki annak 
kivitelét, hogy a cseh nyelv kötelezővé té­
tessék.

A iranczia nemzet gyűlések , melyek 
oly viharosan folytak, ma érnek véget.

Brüsselben, a belga fővárosban, nagy­
ban tüntetnek a szabadelvűek a klerikális 
kormány és uj iskolai törvény javaslata el­
len. Lüttichben is volt tüntetés.

Kina tudvalevőleg nem hajlandó annyi 
kártérítést fizetni a francziáknak, amennyit 
ezek követelnek. A francziák erre megkezd­
ték az ellenségeskedést. Kelungot már f. hó 
5-én körülzárta Lespés tengernagy. A kí­
naiak a parton felállított Krupp-ágyuk se­
gélyével ellentállást kíséreltek meg, de erre 
a bajóraj tüzelni kezdett és a kinaiak ágyúit 
elhallgattatta. A katonák közül senki sem 
öletott vagy sebesült meg. Egy század partra 
szállt, hogy az ágyukat beszegezze s ezt 
csakhamar végre is hajtotta, ez alkalommal

azonban egy ember megöletett és kettő meg­
sebesült. A francziák ügyelnek arra, hogy 
a kínai hajók ne szerelhessék fel magukat 
szénnel. Courbet tengernagy pedig Shangai 
előtt áll hajóhadával, hogy a kínai kormányt 
sakkba tartsa. — A iranczia kormány 
óhajtja, hogy Oroszország is ákezióba lépjen 
Kina ellen.

Az oroszok állítólag azzal a tervvel 
foglalkoznak, hagy miként lehetne öalli- 
czián keresztül hadat vezetni Ausztriába.

Megyei közgyűlés.
Barauyavármegye köztörvényhatósága 

folyó hó 11-én (hétfőn) tartotta évnegyedes 
rendes közgyűlését.

Perczel Miklós föispáu szabadságon 
lévén távol, Jeszenszky Ferencz alispán 
foglalta el az eluöki széket s üdvözölvén 
a szép számmal egybegyült bizottsági 1 a- 
gokat — megnyitotta a gyűlést.

Jegyzők: Bartosságb Imre, Seb Ká­
roly, Vauiss Sáudor és Koszics Kamii.

Következett a napirend.
Felolvastatott az alispán évnegyedes 

jelentése, melyből a következőket említjük 
meg: Az idei év, gazdasági szempontból 
kielégítőnek mondható. Gabna-termésünk 
átlag elég kedvező eredményt tüntet fel 
noha a tavaszi vetések igen silányak vol­
tak. Burgonya, kukoricza középszerűnek 
Ígérkezik, s ha csak váratlan elemi csapás 
nem ér, úgy a szőlőkbe helyezett mérsékelt 
remény is megvalósul. A közbiztonság je ­
lentékenyebben nem zavartatott meg, elte­
kintve a mohácsi szigetben felmerült rabló­
gyilkossági esettől, melyet állítólag egy 

I huszár követett el. Tüzeset összesen 54 
1 merült fel, melynek nagy része gondatlan­

ságból származott. Közművelődési álla- 
i potainkra örvendetesen jellemző, hogy ez 

idő szerint megyénkben 75 egylet van s leg­
újabban Kopácson is alakult olvasó egylet. 
A közegészségi állapot kedvezőnek mond­
ható, daczára a helyenkint mutatkozó jár­
ványos kóroknak, minthogy lefolyásuk ve­
szély nélkül történt. Halálozás aránylag 
csekély merült fel. Az állatok egészségi 
viszonyai sem okoztak aggodalmat, mutat­
kozott ugyan itt-ott rüh, lépfene és takony­
kór. A közigazgatás menete rendes volt, 
pauasz nem emeltetett ellene. A közadók 
lehetőleg jól folytak be. A választások 
rendben történtek meg.

E jelentés tudomásul vétele után 
S c b w a r z  Alajos, cseh származású, szász­
vári lakós, letette a honpolgári esküt.

Az üresedésbe jött megyei állatorvosi 
állomásra, a kijelölő bizottság, a négy 
pályázó közül — kettő között ajáulta a 
választást, minek folytán N é m e t h  Vil­
mos, ki több éven át katonai szolgálatban 
állt s jeles bizonyítványokkal bir — egy 
évi próba-idő kikötése mellett —  egyhan­
gúlag meg lön választva.

A körorvosi állások betöltése tárgyá­
ban felszólalt S  z i 1 y László s előre bo­
csátva, miszerint több kör létesittetett, 
mint a mennyi betölthető, azt indítványozta,

hogy a szolgabirák utasittassanak uj kör 
beosztási javaslat elkészítése és beterjesz­
tése iránt. Az indítvány helyeslőleg fo­
gadtatott.

Olvastatott a belügyminisztérium ren­
deleté az ideiglenes dijnokok engedélye­
zése 8 a fizetési előlegekről alkotott sza­
bályrendelet módosítása tárgyában. Első 
szerint elvárja a miniszter, hogy az ideig, 
dijnokok alkalmazásáról, esetről-esetre érte- 
sittessék. A másodikban pedig kimondja, 
hogy bármikor engedélyeztetik az előleg, 
az az év végéig törlesztendő.

A megyei pótadóról alkotott szabály- 
rendelet csekély módosítással, felsőbb jóvá­
hagyást nyert.

Szent-Király községnek nagyközséggé 
leendő átalakulása gügyében, felvilágosítást 
kér a belügyminiszter az iránt, hogy neve­
zett község, mely valamikor már nagyköz­
ség volt, mikép lett kisközséggé. Szolgabi- 
róság utasittatott az adatok beszerzésére.

Olvastatott a közmunka és közlekedés­
ügyi minisztérium rendelete, melyszerint az 
Ivándárda-németbólyi ut — Abaliget község 
közmunkájának a vasúthoz vezető kiépíté­
sére leendő fordítása s a Duna-Szekcsö du- 
uaparti útnak a megyei úthálózatba történt 
felvétele megengedtetett. Tudomásul vé­
tetett.

Következett az állandó választmány 
jelentése az utszemélyzet jövőbeni szerve­
zése tárgyában. Ajánltatott, hogy az utbiz- 
tosok 600 irtot kapjanak évi fizetés fejében 
s a meghatározott utiátalány helyett, az utak 
hosszában arányított összeget, —  továbbá, 
hogy a siklósi szedreskert a selyemtenyész­
tés érdekében fentartassék s az országutak 
szélei szederfákkal Ultettesseuek be. — 
S z i l y  László nem tartja igazságosnak, 
hogy az utiátalány az utak hosszától tétes­
sék függővé. A szedertákuak az országutak 
szélére való ültetését sem helyesli, sőt ká­
rosnak tartja; a mi pedig a siklósi szedres 
fentartását illeti, a selyemtenyésztés érde­
kében, pártolja. Az állandó választmány 
javaslata el lön fogadva, mégis azon módo­
sítással, hogy az utiátalány maradjon a régi.

Verseudi Heyer István r. k. tanító nyug­
díj iránti folyamodványa visszaadatott pót­
lás végett.

Verner Ferencz monostori tanító nyug­
dija 487 frt bán, Kocb Miklós volt kácstalui 
tanító özvegye, a tanítói fizetés: 261 frt —  
egy harmadat kapja nyugdíj képen.

Szt.-Kut, M.-Ürögb 1881. évi, Személy, 
Birján, Misleny 1882. 1883. évi, Árpád,
P.-Bogád, Hásságy, M.-Sórós, Komonya, 
N.-Kozár, Egerágb, Hereud, Lotbárd, Beze- 
dek 1883. évi, N.-Ürögh 1880. 1881. évi. 
R.-Mecske 1876. 1877. 1878. 1870. 1880, 
évi, Bikái 1881. 1882. évi átvizsgált száma­
dásai bejelentettek. — S i m o u t a y  Jauos 
kérdést intézett az alispánhoz c tárgynál, 
hogy vájjon minő eljárás gyakoroltatok azon 
községekkel szemben, melyek számadásai­
kat a kellő időben be nem terjesztik, mint­
hogy biztos tudomása szerint vaunak köz­
ségek, a melyek 6- sőt 8 éven át nem ké­
szítettek s nem terjesztettek be számadást ?

magyar dalárdák tanúsítottak, uagyszerü 
Hát most, a miskolezi első dalverseny le­
folyása után mit mondjunk a hallott ered­
ményhez? Hallottunk komoly állítást, a 
zenészeti ismeretek igen magas fokán álló 
embereitől, hogy dalárdáink jó része a kül­
föld bármely dalárdájával szemben diadal­
masan kiállja a versenyt, n em  is  c m- 
l i t v e  a p é c s i t ,  m e l y  t é l ü l  múl  
m i n d e n  t.

Büszke örömmel telik meg keblünk, 
midőn a kultúrának, a művészetnek ily 
magas fokát látjuk dalárdáink által ki­
fejtve.

A mai verseny tényezőinek majdnem 
mindegyike igazolta a büszke örömöt. A 
közönség meglepetve hallotta a szép ki­
vitelt, a sorrendben elől álló dalárdáktól, 
8 azt hivé, hogy: no, ennél már alig lesz 
szebb, és ime, mintha a sors a dalárdák 
elhelyezésével a tökély fokozatát akarta 
volna megmutatni, a szép után szebbek 
következtek.

De lássnk lehetőleg egyenként a ver- 
senyzatt dalárdákat.

A s.-a.-ujhelyi dalárda kellő szabatos­
sággal és különösen jó  felfogással énekelt, 
bár a bassus bangók szintelensége és gyen­
gesége a tenor ereje mellett sohasem en­
gedte a darabot kellő hatásra jutni, mig 
végre is a hangok ezen aránytalanságának 
kell tulajdonítanunk, hogy hamis intoná- 
cziókba esett.

A szegedi polg. dalárdának nincs ve­
zérhangja, 8 azért előadása mindvégig eről- 
tetettnek látszott.

A kecskeméti dalárda, e régi jó egy­
let, kellő praeczizitással, habár nem ily

régi egylettől várt virtuozitással és ener­
giával mondta el darabját. íme itt van 
az eredmény, ha valamely dalárda sokáig 
nem megy dalárünnepélyre. Mig itt tanulva, 
okulva, mindenik halad, ő marad. A kecs­
keméti dalárda ezelőtt 10 esztendővel épen 
ilyen jó volt. Ámde a többiek a hatás 
titkát is ismerik.

A kassai dalárdának oly nagy jövője 
van, mint bármelyiknek, de még most 
látszik rajta, hogy uj. Hiába, a simaságot 
és nyugodtságot csak évek gyakorlata, 
vagy nagy szorgalom adja meg. A kriti­
kusabb énekrészek, disszonáns helyek a 
dalárdát mindjárt megpróbálják, miut a 
hogy ez is, összes előzőivel együtt nem 
tudta kihozni kellő tisztán, a „hol sírjaink 
domborulnak“ kezdetű részt. Hanem e da­
lárda, ha idős lesz, félelmes lesz.

Valamint félelmes lesz az egri is, mely 
már most is kimutatá oroszlánkörmeit. Az 
első dalárda volt ez estvén, mely meglepte 
a közönséget, nemcsak az által, mert ifjú­
ságához mérten nagy sikert mutatott fel, 
hanem mert e siker már absolut értékű 
is volt. A hatalmas erő és szabatosság 
meglepett mindenkit, és a közönség szűnni 
nem akaró tapsokban nyilváuitá meglepe­
tését.

A rimaszombati dalárdának utána ne­
héz szerepe mutatkozott; de a gyönyörű 
nuanceirozás, szép piánók, kellemes tenor 
és mindenekfelett hibátlan elmondás a jó  
véleményt feléje forditá. Kár, hogy itt a 
gyenge bassus, (az egrieknél meg a tenor 
prím) nem volt arányban a többi szó­
lammal.

A szegedi dalárda kifogástalauul exe-

quálta az eléje Írott kottát. Ezért kissé 
merevnek tűnt fel.

A munkácsi és kolozsvári „Hilária“ 
egyletek majdnem egy hibába estek. Jól 
kezdték, de utolján, mint a lelankadt liíir- 
uak, elveszett erejük. Előadásuk a hall­
gatóra terhessé vált. Hangban teljesen le­
szálltak.

Hanem annál jobb volt az ungvári 
dalárda előadása. Itt mindenekelőtt a ki­
tűnő felfogást és páratlanul erőteljes ve­
zényletet kell kiemelnünk. A karnagy mint­
egy saját lelkét látszott átönteni a ta­
gokba, s ez annak lelkét a dalba, s ezek 

j együttvéve a közönség lelkét elragadták, 
átéreztetve azt mindenkivel, hogy a „Talpra 
magyar41 széliemének e riadó hang felel 
meg. — A mellett a kivitel is megfelelt

i minden művészi követelménynek.
Utána a helyet dicsőségesen megái- 

lani olyan dalárda kellett, mint a szatb- 
mári. Ennek előadásában úgy a megrázó 
tömörség és erő, mint a praiczizitás, az 

! ungváriak által okozott nagy hatást képes 
j volt fenntartani.

A szentesi dalegylet —  eltekintve 
! attól, hogy a „Talpra magyar" t, nem oly 

szelíd éneknek gondoljuk, zeneileg helye- 
' sen oldotta meg feladatát. Szép, üde hang 

jai kellemes összhangot állíttatlak elő.
A szegzárdi dalárda egy csöppet sem 

fogyatkozott hajdani hírében. Azt a finom 
kivitelt, prseczizitást s hatásos részek ki­
zsákmányolását alig érti más úgy, mint ő. 
—  Csak a felfogás volt itt is tévesztett. 
De ez, egynek kivételével úgy volt min- 
deuiknél. A „Talpra magyart" megérteni, 
úgy látszik, más idők kellenének.

Hát a minta-dalárdák? A debreczeni 
és p é c 8 i ! Valóban őszinte örömmel 
nyújthatjuk ez elnevezést mindkettőnek. A 
mily gyönyörűen a debreczeni dalárda 
énekelt, arra csak egy minta dalárda k é ­
pes, kinek tehetsége és ambiezionált ál­
lása minden erőt és érzést az ajkra gyttjte.

É s  h a  az a p é c s i  d a l á r d a  o l y  
u t o l é r h e t e t l e n  ne m v o l n a !

No de  ő k e t  v i g a s z t a l h a t j a ,  
8öt  b ü 8 z k é v é t e h e t i  az,  h o g y  a 
p écsi d a l á r d a  g y ő z h e t t e  le csu p áu .

Fővárosi levél.
Bpest, aug. 14.

Vége az orvosok dicsőségének, leha­
nyatlott az ö napjuk — a kolerával együtt.

Jó  darabig ők voltak a világ bölcsei, 
rájuk hallgatott minden gyümölcsevő és 
főtt kukoriczarágó halandó, mindenféle 
inquiziczionális óvrendszabályokkal boldo­
gították az emberiséget s haczillusokknl és 
mikrobákkal fenyegetőztek.

Most már vége felé jár a respektus, 
mert vége felé jár a kolera is : —  agyou- 
irták az újságok, kiszívták az ázsiai szörny 
vérét 8 ez összeroskadt a bosszú hasábos 
tudósításokból egy rövidke újdonságba, — 
nekrológnak elég ennyi is.

Hanem egy dolgot még el lehet a 
koleráról mondaui.

A franczia akadémia százezer frankos 
pályadíjat tűzött ki oly szerre, mely a 
kolerát biztosan gyógyítja.

Pályázott rá vagy háromszáz orvos, 
még pedig oly sikerrel, hogy a pálya-



— S z i l y  László megnyugtatásul azt vála 
szólta, hogy a községi bíráknak zárt határ­
idő adatik s ha addig nem adják be szám 
adásaikat, azokat az alispán megkészitteti 
az ő költségükre.

Simonfay tudomásul veszi a mondotta­
kat s megnyugszik az eljárás felett, azon 
hozzátevéssel, hogy ezentúl nagyobb szigor 
fejtessék ki.

Következett a közigazgatási bizottság­
nak előtérjesztése, a tanfelügyelői javaslat 
érdemében, mely szerint 1% pótadó lenne 
kivetendő közművelődési és pedig: i s k o  
l a i  czélokra. —  S z i l y  László csodálko­
zását fejezte ki a felett, hogy a tanfel­
ügyelő könnyelmüleg és indokolatlanul 
1%-nyi pótadó kivetését ajánlja, de cso­
dálja a közigazgatási bizottság magatartá­
sát is, hogy a tanfelügyelő javaslatát pár­
tolja. Felszólaló kijelentve, miszerint s 
közművelődés előmozdításának lelkes tá­
mogatója, de az adóemelésnek határozott 
ellensége; elvetendőnek tartja a ja 
tót, annál inkább is, minthogy nincs szoro­
san megnevezve a czél, melyre a pótadó 
íorditandó lenne s különben sem látja 
szükségét ez idő szerint bármely iskolai 
czél előmozdítására az áldozatot. — Ben-  
kő  Gyula a javaslat mellett volt s úgy­
mond, hogy az ügy oly fontos, hogy azon 
könnyedén átsiklani nem szabad. Elmondja, 
hogy ha valahol Magyarországon szükség 
vau közoktatási czélokra áldozni, úgy Ba- 
ranyamegyében kétségkívül s legelső sor­
ban. Végül azon meggyőződésének ad ki­
fejezést, hogy sem a tanfelügyelő, sem a 
közigazgatási bizottság nem járt el köny- 
uyelmüleg, sőt inkább higgadt megfontolt­
sággal. — S i m n f a y János felszólalásá­
ban kifejtette, miszerint a pótadó kiveté­
sénél jól meg kell gondolni, hogy minő 
czélokra szavaztatik meg? A kivetéshez 
határozott tervezet kell; azon kifejezés, 
hogy „iskolai czélokra^ — nem elegendő. 
Lényeges kérdés az is, hogy: mennyi kí­
vántatik a czél előmozdítására. Ezek után 
indítványt tett, hogy küldessék ki egy bi­
zottság, mely tegye kutatás tárgyává a 
közművelődés terén tapasztalt kiányokat s 
ezekhez képest dolgozzon ki egy rendsze­
res és szorosan körvonalazott javaslatot. 
Ez indítvány köztetszéssel fogadtatott s a 
bizottság következőkép alakult meg: Je ­
szenszky Ferencz elnök, Simonfay János, 
Benkő Gyula, Salamon tanfelügyelő.

A gyámtári kamatláb megállapítására 
kerülvén a sor, — határoztatok, hogy 2 %  j 
törlesztés mellett ezentúl is 7°/0 szedessék, j 
A legmagasabb kölcsönösszeg magánosokra j 
10,000, községekre 20,000 írtban, a leg­
kisebb 50 frtbau állapíttatott meg.

A gyámtári pénzkészlet gyümölcsöz- 
tetésére vonatkozólag, a kisbirtokosok ; 
földhitelintézete ajánlatának mellőzésével, 
a „Pécsi takarékpénztár" ajánlata fogad­
tatott el, mely szerint 41/, %  fizettetik a 
betett fölösleg-tőkék után.

Felolvastatván az árvaszéki elnöknek | 
az árvaügyek állására vonatkozó terjedel­
mes jelentése, mely kimutatni törekszik, 
hogy az árvaszék részéről az árvaügyek 
rendezése körül minden lehető elkövettetett 
s igy az ez ügyben kiküldött bizottság to­
vábbi működésére szükség nem lévén, azt 
beszüntetni kéri.

Erre D e u t s c h Lipót felszólal s sze­
rinte a felolvasott jelentés megnyugtató, 
de nem annyira, hogy az a megyei köz­
gyűlés korábbi határozatának megváltozta­
tását okadatoluá. A rendezetlen árvaügyek- 
uek csak egy kis része lett lebonyolítva. 
Nem veszi ki a jelentésből azt, hogy a 
rendezést milyen módon óhajtja az árva­
szék? Tény, hogy a rendezés nem oly 
gyorsan történik, mint annak történnie kel­
lene. Meg van arról győződve, hogy eunek 
nem az árvaszék az oka; a hibának az 
ügyrendben kell lennie. Megtörténik, hogy 
8 év után kezdenek egy árvaügy tárgya­
lásához. Ez igen lassú haladás. Indítvá­

nyozza, hogy az árvaügy vizsgálására ki­
küldött bizottság, mivel kevés tagból áll, 
szaporittassék s annak kebelében ál-osztá­
lyok állíttassanak fel, hogy hamarább mű­
ködhessék. E bizottság hivatva lenne szak­
értőket is meghívni üléseire. Azért kívánja 
ezt, hogy a bizottság megnyugtathassa ma­
gát és a megye közönségét, hogy, ha las­
san ment is a munka, de az árvapénzek 
biztosítva vannak. — J e s z e n s z k y  árva­
széki elnök úgymond: Midőn a megye az 
árvatárt átvette, 1.800,000 frtnak csak a 
fele volt átvehető; jelenleg nincs több visz- 
szamaradva, mint 200,000 frt. Az árvaszék 
nem hanyagolt el semmit. Az ügyvédek 
kezdettől fogva elmaradtak jelentéseikkel; 
most szigorúan vétetnek az elmaradottak, 
melyek egy részére az ügyvédek azt mond­
ják , hogy behajthatatlanok. Meglehet, hogy 
ez összegek talán már az átvételnél sem 
voltak meg. Ezeket azonban lehet pótolni 

árva-alapból, mely jelenleg már 100 ezer 
frtuál jóval több. Nagyobb veszély nincs.
— B e n k ő  Gyula szerint e kérdés még 
nem érett meg a tárgyalásra. A régebben 
kiküldött bizottság a dolgot még nem vizs­
gálta meg 8 igy nem lehet mást tenni, 
mint az árvaszék gondos jelentését tudó- i 
másul venni 8 bevárni a bizottság jelenté- ! 
sét. Deutsch Lipót indítványát pártolja.
— S i m o n f a y  Jáuos csodálkozik az j 

árvaszék jelentésén, mely azt kívánja, 
hogy a bizottság most már ne tegyen sem­
mit ! — Hisz épen azt kellene követelnie, ■ 
hogy mentői szigorúbban járjon el tisztében.
A bizottság működött is, de a nehézségek 
miatt, még mindig a kezdetnél van. Ne 
csak a pénztár megnézésére küldessék ki 
bizottság, hanem a kezelés könnyítésére

Szükséges volna a bizottságot felhatal­
mazni arra is, hogy szakértőket hívhasson 
meg. S z i l y  László: A megyei árva-vagyon 

milliót képvisel. A jelentésből nyilván 
való, hogy az árvaszék több esetre maga 
ad javaslatot s kér változtatott eljárási. 
1878-ban 21.000 frt volt a kamathátralék, 
most pedig 90.000 frt. Mivel azóta a kama­
tok rendesen kezeltetnek, e hátraléknak 
csak egy tőkéje lehet, melynek igen tekin­
télyes összegnek kell lenni. Azt mondani te­
hát, hogy ez csekélység, megfoghatatlan 
könnyelműség. Ez egy körülmény maga 
okadatolja azt, hogy a kiküldött bizottságot 
tartsuk fenn s legalább 12 tagra egészítsük 
ki, felhatalmazva, hogy szakértőket hívhas­
son meg. Minthogy pénztárrendezést lezárás 
nélkül eszközölni nem lehet, utasittatui kéri 
a bizottságot és az árvaszéket, hogy az ár­
vapénztárt az 1884-ik évnél zárja le, az 
1885-ki ügyeket vezesse külön, az első évi 
ügyeket pedig rendezze. — J e s z e n s z k y  
árv. e. tiltakozik a könnyelműség vádja ellen.
Ő a kamatokról egy szót sem szólt, csak az 
ügyvédeknél levő tökét (mi czirka 2 0 .0 0 0  
frt) moudá — aránylag —  csekélységnek. 
Helyesli a bizottság kibővítését. Csak mű­
ködjék az, ő minden adatot szívesen rendel­
kezésre bocsát. — Simonfay és Szily rövid 
felszólalásai után Szily indítványa elfogad­
tatott s a bizottság tagjainak száma — miu- 
deu járásra két tagot számítva — 14-ben 
állapíttatván meg, megválasztattak: a pécsi ; 
járásból: Simonfay és Dauicz, a mohácsi­
ból : Deutsch Lipót és Warga Lajos, a bara- í

azt indítványozta, hogy most építtessék ki 
a régi Gilvánfa s csókái csárdának vezető 
útvonal, a sumony-sellyei ut pedig vétessék 
fel jövőre a megye úthálózatába. Hosszú 
vita után, tekintettel, a sumony-sellyei 
útvonal kiépítése mellett kínálkozó nagy­
szerű ajánlatokra; — felvétetett mind a két 
útvonal az úthálózatba s együttes kiépíté­
sük határoztatott el.

A herczeg Schaumburg Lippe-féle ösz­
töndíj két évi kamatai, két egyenlő részben : 
K ő s z i e s  Ákos és K o r s ó s  Elemér jog­
hallgatóknak rendeltetnek kiadatni.

Több kisebb jeleutöségü folyó ügy el­
intézése után — a gyűlés véget ért.

Öli az a fiatalság!
Óh az a fiatalság, be sok gondot ad 

az ma napság az embernek ! Tessék csak 
kérem elképzelni, hogy a mai fiatalság már 
politikával is mer foglalkozni, meg meri 
Ítélni, bírálni a szőnyegen levő politikai 
elveket, véleményt mer adni a politikusok 
ténykedésének helyes vagy nem helyes 
voltáról, sőt mi több, ha neki valamelyik 
honatya országot boldogító eselekedete nem 
tetszik, még t ü n t e t n i  is mer ellene! 0  
tempóra, o mores!

Hova fajulunk, ha ez igy megy tovább 
is, mi lesz szegény hazánkból; de különö­
sen mi lesz Tisza papa miuiszterkedéséböl 
ha a fiatalság is belekotuycleskedik a po­
litikába? Óh, óh, óh!

E természetellenes körülmény ellen 
csak egyetlen egy mentő eszközünk van s 

a — — — „Fécsu politikai vegyes

mondta egyik legtekintélyesebb politiku­
sunk azt, hogy: „Az a nemzet még nem 
veszett el, melynek fiatalsága politikai esz­
mékért még tud lelkesülni !u

Azt mondja Y., hogy angolországban 
az ifjúság nem lép föl politikai tényező 
gyanánt, nem tüutet. Igaz, hanem az is 
igaz, hogy Angolországban fordítva megy 
a dolog, ott az ö r e g e k  szerveznek össze­
esküvéseket, az öregek strike-olnak, az 
öregek tüntetnek s ezek a f i a t a l  ö r e g e k  
veszedelmesebbek ám mint a mi ö r e g  
fi a t a l s á g u u k .

Arra pedig ne igen hivatkozzék, hogy 
„Francziaország egész társadalmát átalakí­
totta a nélkül, hogy az ifjúság v é l e m é ­
n y é r e  szüksége lett volua.w Mert hát nem 
c s a k  Francziaország nem adott s nem ad 
az ifjúság véleményére, s ne is arról szól­
jon Y., hanem arról, hogy b e le  nyúl  j on-e 
a fiatalság a politikai harczba vagy sem, 
részt vegyen-e abban mint morális és re­
ális támogatója valamely elvnek?

Francziaország épen úgy, mint a többi 
alkotmányos lábon álló országok közt egy 
sem vitte keresztül reformjait csupán az 
öregek bölcsességével, hanem beledürgött 
abba fiatalság, fölkapta a zászlót, melyet 
az öregek lobogtattak s annak a meg­
fordított nyelével utat törtek az eszmének.

De uem is igy akarta érteni Y., nem 
is azt akarta mondani, hanem a közönsé­
ges és csupa szereplési viszketegségböl 
eredő vak lármát akarta ő ostorozni, 
csakhogy rosszul fogta az ostornyelet s 
összezavarta a politikai komoly szereplést 
az utczai suhanez tréfával. Pedig ez a

tartalmú lap (megjelenik heten kint kétszer, ! kettő uagyou is szétválasztandó.
ára egész évre 8 frt.). Ez a mély bölcses- 
ségü hirnélküli hírlap, mely a fiatalsá;

Ha azt akarjuk, hogy a fiatalság ne 
tüntessen (értve a szót közönséges értél-

iránti ellenszenvéből kiindulva saját csekély I “ ében) akkor kezdjük azon, hogy ne tüu- 
évcinek számához is egyet hozzá csent, | tesseuek az öregek se . Hisz azoktól ta- 
csakhogy valamivel öregebb legyen, . vau uulja el első sorbau a fiatalság, hogy tün-
hivatva rendre tanítani a rakonczátlan fia­
talságot, elvonni azt a politika légköréből 
8 beleültctui a poros padok s egérrágta 
kódexek közé. Mert hát „ez a rönd !u

Különösen erre a czélra van neki egy 
szerződtetett Y-ja, ki azt is kifuudálta, 
hogy az ifjúság politikai vezérszerepre való 
tolakodása s az ezzel gyakran összekötött 
politikai tüntetése csak is a k e l e t i  
t á r s a d a l o m b a n  található föl.

Nem lenne-e szives megmondani, mint 
a!éle világlátott ember, vájjon a mongol, 
indiáuus, cserkesz vagy khinai fiatalság 
szintén részt vesz-e a politikában s szintén 
tüntet-e? s vájjon azon országokban, me­
lyekben az ifjúság valóban politikával fog­
lalkozik, olyannyira keleti társadalmi álla­
potokat talál-e V., hogy ott a fiatalságot 
csupán keleties „lustaságu r a g a d j a  el  
politikai elveiben s t ü z e l i  a tünteté­
sekre ?

Y. uram nem találja összeegyeztethe- 
tönek azt, hogy a fiatalság politizáljon, 
hanem hogy tanuljon. Hiszen epén ez a 
hiba, ha ugyan hiba, hogy a fiatalság ta­
nul, még pedig Y-ra nézve olyan vesze­
delmes dolgokat, melyek szoros összefüg­
gésben vaunak a politikával, sőt melyek 
egyenesen reá terelik a fiatalságot a po­
litika útjára.

Tanul az ifsuság jogot, annak külön-
nyaváriból : Kisfaludy Pál és Feldl István, ' féle fajait és segédtudományait, tanul ró-

munkákat — desziufieziálni kellett, hogy 
a kolerát ne terjesszék.

Budapesten is született egy pár jeles 
orvosi szakvélemény, de ezeknek hatása 
máskép nyilvánult: az a belügyminiszteri 
szolga, aki a hóna alatt az irattárba vitte 
a jeles szakvéleményeket, a Kókus-kórház 
megfigyelő osztályába került.

A 30,000 frtos lopás ügyében igen 
fontos fordulat állott be, — a tolvajt ugyan 
nem találták meg, a minthogy nem is 
fogják megtalálni, — hanem végre Bécsbe 
szállították az állampénztár üres ládáját 
azokkal a tégladarabokkal együtt, melyek 
a 30,000 frtot helyettesítették.

Ezekkel a tégladarabokkal a buda­
pesti rendőrség kebléről nagy követ emel­
tek l e : most már nem hell neki tolvajt 
keresni.

Egyébként egész határozottsággal lehet 
állítani, hogy a tolvajt nem fogják föl­
fedezni, vagy ha föl is fedezik, az a nyil­
vánosságra nem kerül.

Mert a lopást esak három helyen kö­
vethették el : vagy a bécsi állampénztár­
ban, vagy a póstán, vagy a budapesti 
állampénztárban.

Ha a két állampénztár valamelyiké­
nek alkalmazottjai között fölfedezik a tol­
vajt, auuak adnak még 30,000 frtot, csak­
hogy hallgasson; mert ha nyilvánosságra 
jutna, hogy a mi állampénztárunkból
30,000 irtokat el lehet lopni, akkor vége 
lenne az állam hitelének; a mi államunk 
pedig ép úgy nem élhet hitel nélkül, — 
mint a mi gentrynk.

Ha pedig a póstán tűnt el a 30,000 
frt, akkor ugyanaz a póstarabló társaság

a hegyhátiból: Czupi György és Gundi Mik­
lós, a szentlörincziből: Nádasi és Benkő, a 
siklósiból: Szivér és Darázsy bizottsági ta­
gok. A baranyavári járásból később fog két 
tag választatni.

Következett a Szent-Lőrincztől dél felé 
vezető s eredetileg a csókái csárdáig kiépít­
tetni határozott megyei útvonal Szent-Ivány- 
tól leendő további irányának meghatáro­
zása, mely nagy és elkeseredett vitára adott 
okot. — Megszólaltak a vidéki érdekek szó­
nokai. Miudegyik a maga községét érdeklő 
útvonal kiépítésének fontosságát, szükséges­
ségét igyekezvén bizonyítani; felsorolván 
minden kínálkozó érvet. — S z i l y  László

működött itt közre, a mely eltüntette a 
negyedmilliót s aztán a 15,000 frtot, anél­
kül, hogy a legkisebb áruló nyomot is 
hagyta volna hátra; s ha ez a társaság 
kezelte el a 30,000 frtot, akkor azt a mi 
fővárosi rendőrségünk fel nem fedezi soha,
— ha esak plakátokon nem hirdeti magát 
a tolvaj, hogy ekkor és ekkor itt és ilt lesz.

A mi rendőrségünknek ez a force-sza.
Heteken keresztül keresett egy katona- 

szökevényt, persze hiába.
Egyszer aztán az a katona-szökevény 

minden utcza sarkán nagy plakátokon hir­
dette magát, hogy a Krisztina-városi nagy 
színkörben bűvészmutatványokat produkál,
—  nosza a rendőrség elfogta.

Keresett azután a rendőrség egy csalót
—  persze hiába.

Egyszer hirdeti magát a körözött 
egyén a plakátokon, hogy föllép a krisz­
tina-városi színkörben bosco-mutatváuyok- 
kal : nosza a mi rendőrségünknek ismét 
„sikerült" elfogni a nevezetes csalót.

Hanem e dolgokban az a nevezetes, 
hogy a krisztina-városi színház igazgatója 
e két „müvészu-ét elnevezte „Lamartine"- 
nak és „St. Germaiu“-nekta. Úgy látszik 
ez revanche akar lenni a fraueziáknak, 
kik tudvalevőleg valamennyi czigány liba­
tolvajt — magyarnak nevezik.

Legvégül álljon itt egy igazi művé­
szeti, de igazán elszomorító hir: Nagy Imre 
a nemzeti színház kiváló művésze beteg, 
igen komolyan, aggasztóan beteg s állító­
lag az orvosok is lemondtak már életéről;
—  vajha mielőbb megczáfoltatuék ez a hir!

Porzsolt Kálmán.

mai jogot, különféle magán- és közjogokat, 
ezek révén megismerkedik a törvényho­
zással, tanul statisztikát, nemzetgazdaság- 
tant, történelmet, egy szóval tanul — — 
politikát. Ürükö8eu abban a régióban él, 
azt verik a fejébe tanárai, sőt késztetik, 
hogy odahaza üres óráiban is folyton az­
zal foglalkozzék.

Tyűk! mi lenne akkor, ha ez v a l ó ­
b a n  megtörténnék!

Hisz a fiatalság a veleszületett hevé­
vel ép a löporos ládán ül, kissé több a 
tüzböl s az akna fölrobban. Hanem azért j 
Y. azt akarja, hogy a fiatalság ne politi- j 
záljon, haueui tanuljon. Igen is, mi is azt 
mondjuk, hogy tanuljon, de azért esak 
politizáljon.

Mert az először is nem ártalmas; hisz 
az ifjúság nem törvényhozó, uem foly be 
döntöleg az ügyek vezetésébe s igy ha 
valamely félszeg elv mellett foglal állást, 
azért az még nem válik semmiféle kor­
mány gépezetére nézve veszélyessé.

A mi az ifjúság elveit illeti, azok iráut 
is megnyugodhatik Y. Nem világromboló 
elvek azok, sőt nagyon is jogosultak. A 
fiatalság tudvalevőleg, néhány ritka esetet 
kivéve, mindig az e l l e n z é k k e l  tart, s 
ha ezen politikai elv mint e 1 v egyáltalá­
ban megállhat, (a mint hogy megáll), ha 
jogosultsága van, (a mint hogy van), kér­
dem, miért ne vallhatuá ezen alappal 8 
jogosultsággal biró elvet épen a fiatalság? 
Avagy talán jobbbau esnék Y-uak, ha az 
ő elveit vallaná? Vájjon akkor is „keleti 
l u s t a s á g b a n "  szenvedne-e a politikai 
eszmékért k ü z d ő  fiatalság?

De másodszor hasznos is ha a fiatal­
ság politikai elveken rágódik, mert hát a 
fiatalságé a jövő, neki arra kell elökészülnie, 
nem lehet tehát közönyös a politika iránt. 
Y. sem szopta az ujjából az ő nagy poli­
tikai tudományát, hanem ő is csak úgy 
politizált az ő a k k o r i  eszével, épen úgy 
kardoskodott politikai elve mellett mint a 
mai fiatalság; mert igaz az, hogy „tempóra 
mutautur et n o s mutamur in illis." Igen, 
m i változunk; de nem azok, kik utánunk 
jönnek, azok ismét csak olyanok lesznek 
mint mi voltunk.

Csak hadd politizáljon a fiatalság, 
hadd forrja ki eszméit, legalább tisztult 
nézetekkel áll elő akkor, mikor arra szük­
ség lészen. Nem üres szóbeszéd gyanánt

tétessél is lehet valamit kiviuui, kicsikarni. 
Vájjon a nemrég lefolyt képviselő válasz­
tás uem volt tüntetés az egyes politikai 

I elvek mellett s ellen? Vájjon nem furcsa 
dolog-e az, mikor egyik-másik az öregebb 

1 zászlóhordozók közül épen uem hozzá iiiö 
módon elragadtatva magát, u legnagyobb 

i szélsőségre vetemedett ? 8  ez alól Y. és 
' pártja sem vétetuek ki, azért jó leszen 

mindenkinek csak a saját háza előtt sö­
pörni.

Az a második ok pedig, melyet Y.
! az ifjúság tüntetésére nézve lóihoz, oknak 
' nem elegendő. Ö ugyanis a k i s e b b  
a k a d é m i á k o n  a tanár és tanuló közti 
bizalmas álláspontra alapítja okoskodását. 
Föltéve, de meg uem engedve, hogy igy 
áll a dolog, kérdem, hogy az egyeteme­
ken, a hol a tanár és tanuló közti bizal­
mas érintkezésre gondolni sem lehet, mi 
ért van aránylag sokkal több tüntetés, 
mint a k i s e b b  a k a d é m i á k o n ?  sőt 
mondhatni, hogy c s a k i s  ott találkozunk í 
ezzel.

De a k i s e b b  a k a d é m i á k o n  sem 
áll az, mit Y. mond, mert épen a tanárok 
nem azok, kik az ifjúsággal b i z a l ma s a n 
érintkeznének; épen a tanárok nem azok, 
kik maguk iráut bizaiuiat gerjesztenéuek; 
épen a tanárok azok, kik üres gögböl tá­
vol tartják maguktól az ifjúságot; épen 
az a közeli érintkezés okozza, hogy uem 
annyira a tanár ismeri ki a tauuló gyön­
géit, hanem a tauuló talal ilyeneket saját 
tanárjában, miből az következik, hogy ua­
gyou hamar ellenlábasai lesznek egymás­
nak tauar és tauuló.

Egy példát tud említeni Y., de arról 
is esak azt tudja kisütni, hogy az ifjúsá­
got roszra b i z t a t j a .  Vájjon czélt ért-e 
vele? arról bölcsen hallgat.

Egy fecske még uem csinál nyarat s 
néhány éretlen ficzkó kiabálása még uem 
politikai tüntetés, s azért a néhányért nem 
szabad elítélni az egész fiatalságot. 11a az 
az e g y  tanár izgat, tessék ellene vizs­
gálatot indítani, tessék a bajt még gyö­
kerében elfojtani, de uem ilyen Y-ouos 
búj ósdi játékkal tapogatózni, talán ártat­
lanokat gyanúsítani.

Beszél még valamit „ i r o d a l m i  
s z é l h á m o s s á g  r ó 1“ is. Hogy mit tar­
tozik ez a politikához s politikai tüntetés­
hez, azt nem érti senki sem, s meg va­
gyok győződve, hogy még maga ezikk 
iró sem. Hanem annyit láthatni belőle, 
hogy az egész filippika czélja ez az egyedüli 
volt, hogy ezt valahogy kiböttenthesse. Ér­
teni kell pedig alatta azt, hogy ugyanaz 
az e g y  tanár az ifjúság gyengébb-, és sze- 
géuyebbjeit, kikre befolyást szerzett ma­
gának, irodalmi szélhámosságra bírta. No 
ez nagy szégyen volna a mi ifjúságunkra, 
ha t. i. igaz volna. De én, ha ezen ügy 
esetleg vizsgálat tárgyát képezné, napnál 
is világosabban be tudnám bizonyitaui az 
ellenkezőjét s a vizsgálat folyama alatt 
kiderülne az is, mit Y. nem látott, sőt 
épen tagadott s mire esak most akarok 
reflektálni, hogy a mi ifjúságunk nemcsak 
hogy nem lusta, nem munkakedvvel biró, 
nemcsak hogy nem irodalmi szélhámos, 
hanem, hogy a m i ifjúságunk igenis
------------- t a n ú i g  tanulmányait még az
irodalom terén is dicséretes módon érté­
kesíteni tudja. Az a szélhámoskodási vád 
nem egyéb aljas ráfogásuál, közönséges 
gyanúsításnál, melyért a m i fiatalságunk 
annak idején morális elégtételt fog venni.

Ebből is látszik, mennyire helytelen 
utón járt Y., midőn az ifjúság politikai 
szerepléséről akarva szólani, az irodalmi 
szélhámosságnál lyukadt ki s kitette ma­
gái ama gyauunak, hogy ö meg pol i t i ka i  
8 c h w a r z k ti n s 11 e r, mert a vesztett csa 
tatérröl eltűnve, egyszerre csak a rága­

lom fáján termett, gondolva, hogy onnan 
könnyebben kóklereskedhetik a lá !

Csak rajta, látjuk a lólábakat!
X.

„Minta-község. “
(Folytatás.)

Alig tudjuk, mit bámuljuuk inkább: 
a ezikk Írójának, vagy az adatok szolgál­
tatójának effronteriáját? — Itt is el lehet 
mondani, hogy a papír türelmes és a hetük 
leírásánál és nyomatásánál se nem sóhajt 
fel, se el nem pirul. Ezt majd csak mi 
dunaszekcsői lakosok tesszük: fel is só­
hajtunk, el is piruluuk és pedig az írónak 
erkölcsi sülyedése s bazudozásai, majd 
meg mintaközségi felmagasztaltatásunk 
miatt.

Mindenclött lássuk az adatokat, me­
lyeket czikkiró m e g b í z h a t ó  f o r r á ­
s o k  után közöl, mint ő mondja s halljuk 
a dicséret igaz, vagy hazugvoltát, melyet 
községünkről hangoztat, elmondván róla, 
hogy „fárad háti au tevékenység és szor­
galmas munkásság által két rövid év­
tized alatt a jólétnek oly fokára emelke­
d e tt, hogy a megyében alig van hozzá 
hasonló község. Majd 20 év előtti sze 
génységét és szerinte megvetettségét említi 
fel és most a községi s uradalmi birtokok 
jogának élvezetében lenni félmagasztalja.

Hogy Duua-.Szekcső húsz évvel ezelőtt 
szegényebb lett volna mint most, azt va­
lótlanságnak állítjuk és beigazoljuk az ál­
tal, hogy a lakósságnak akkor még igen 
csekély adóssága volt, most pedig oly 
nagyfokú, hogy annak törlesztését nem a 
közeljövő fogja felmutatni; erről ismét 
tanúskodik a törlesztendő összeg nagysága. 
Ezerek és ezerckre rúg a tartozás, mint 
ezt kiderítik: az árvatári, templomi, ala­
pítványi, szegénységi pénztárak, az állam­
adó és töltéskészitési, úgy a tanodavételi 
hátralék, a „tanitófizetési alapu létesítése 
mind a katli. hitközség, mind a consortium 
részéről.

Ha már most ezen tartozásokat te­
kintjük és a föndicsért jóléttel egybevet­
jük, ez utóbbi aligha beigazolható; mert a 
kinek birtoka gyarapszik, de azon mérv­
ben adóssága is növekedik, az gyarapo­
dásról, jobblétröl alig szólhat, holott ez 
Duua-Szekcsön igy á ll: több földbirtok 
ugyan, de a réginél tetemesen főbb adós­
ság is, melyet uem egy könnyen törlesz 
tend a még oly szorgalmas és fáradhatlan 
munkásság sem!

Igaz, hogy eleget huz-vou a munka­
bíró nép, de az is igaz, hogy mégis alig 
képes tartozásainak kamatait törleszteni s 
a rendes állami, községi s egyéb fizeten­
dőket leróvni s mig ez igy fart, a gyara­
podásról, jólétről, a m i n t a - k ö z s ég el­
nevezéséről szó sem lehet. Aligha nagyító- 
üvegen nem szemlélte a dicshymuuszt 
zengő a dunaszekcsői vagyon- és birtok­
állapotokat, midőn oly igen nekihevült 
anyagi állapotunk dicséretébe s égig ma­
gasztalta, csaknem hasonlithatlaunak, uni­
kumnak nevezte Bárányamegyében.

E kiváló (nagyobb megadóztatásra 
épen alkalmas) jólétet hármas alapba fek­
teti : az olcsó szőlőváltságra, a legelő el­
különítése és az úrbéri birtoknak felerész­
ben való megvételére.

Úgy előadva ez ügyek, mint czikkiró 
teszi, a községre nézve szép simán foly­
tak le s előnyösen minden akadály és 
költség nélkül; azonban ha igazán, úgy, a 
miut történt, uem csekély áldozatokba ke­
rültek a szerződések és egyezségek A 
szölőváltság olcsósága csakis az uradalom 
jóindulatának és nemcslclküségének kö 
szűnhető.

Az úrbéri eikülünzés még nehezebben 
ment, sokáig folyt a per, mig végre az 
ítélet kimondatott, mely sokkal kevesebbet 
adott a községnek, miut a mit az uradalom 
neki fölajánlott. Volt ekkor ló tás-fut ás; 
B. K. ügyvédnek azonnal 400 frt igér- 
tetett, ha anuyi földet az uradalomtól ki­
eszközöl, mennyit már igemi kegyes volt 
A közbenjárás megtörtént és igy jutott ki 
a községnek a 15 hold legelő és 8 hold 
erdő, valamint a 300 és néhány hold 
feleslegföld.

Úgy látszik ezt is az alább említendő 
két férfi érdeméül akarja betudni, holott 
az ügyállás egészeu más. Ilyen a lelki­
ismeretlenség ; kész az ámításra, csakhogy 
azok szekerét tolhassa, kik érdektársai s 
igy előnyére vauuak.

Legfeltűnőbb pedig a mit harmadik 
döntő okul hoz fel : az úrbéri birtok felé­
nek megvétele. Vételárul 300,000 forintot 
említ a 3700 holdért; de bezzeg átsiklik 
az ügyvédi dijakon, melyek nem keveseb­
bet tesznek ki, mint 20,000 forintot, ne­
vezetesen tízezer forint az uradalmi ügy­
védnek és ugyanannyi a társbirtokosság 
Ugyyédének, ez utóbbinak azon kötelezett­
séggel, hogy a mellékes költségeket fedezze; 
a kinek az ilyenekben jártassága van, az 
jó l tudja, milyenek az ilyen m e l l é k e s  
k i a d á s o k !  Ezen tízezer forinton kívül 
még a főtényező helybeliek is jutottak 
s p ő r t u l á k h o z ,  melyek nem csekély ér­
téket képviselnek. Ide sorozandók az évi 
fizetések és költségek; ezek is éveukint 
több száz forintra rúgnak; határozottan 
tudni nem lehet a mennyiséget, mert az 
évi számadások mérlege köztudomásra nem 
jut. Azért azt sem tudjuk : mennyi a meg 
t ö r l e s z t e n d ő  ö s s z e g ; * )  de azt már 
tudjuk, hogy a zsidó egy jó  részt a föld­
területből a konzorcziumból örök áron meg-

*) Miut mondatik : 66 .000 forint, vagy több.



vásárolt és abból a „ K u t a s "  nevű pusz­
tát alakította s annak jövedelmeit élvezi. 
Lám mily szép haladás !

A mit továbbá czikkiró a vele köz­
hitt adatok nyomán elmond a bét sováuy 
esztendőről, az is csak részben igaz és 
nem oly mérvben volt sújtva a lakósság 
a vizáradás által, mint az előadatik ; csakis 
az való, mit a Ferencz csatornáról mond, 
^  a kormánynak be nem váltott Ígéreté­
ül a szigeti vizek lecsapolására nézve; 
még manap is ráklábon és szép lassacs­
kán halad ez Úgy, hogy valamikép meg 
ne erőltessék magukat az illetők; ezen 
lanvhaság valóban botránkoztató s igen-igen 
hátrányos az érdekeltekre nézve!

Duna Szekcső ugyan épített 36,000 
lYt költségen védgátat a Duna-viz ellen ; 
azonbau e költség nem tizeti ki magát 
mindaddig, mig a szigeti belvizek le nem 
vezettetnek építendő s elégséges szánni z s i- 
l i pek által a volt 0-L)uuába, azaz: most 
már a Ferencz csatornába, mely a neve­
zett dunaág medrébe vezettetik közel a 
szigetnél, ennek nem csekély kárára!

Egyébiránt a védgát emeléséhez igen 
sok szó fér még most is, elhallgatva a 
régi küzdelmeket, melyek czifrábbnál czif- 
rább epizódokat Hintettek föl és csakugyan 
érdekes volna azoknak egy részét újra 
elmondani bizonyos egyének jellemzésére.

De még csak azt jegyezzük meg, hogy 
e védgát, vagyis töltés költsége meglehető­
sen kiszipolyozta Duna-Szekcsö lakosait, kik 
mint állittatik, most uiár jólétnek örven­
denek. (?) Hallomás szerint a védgátra 
eddig befolyt (behajtatott) 25000 frt; tehát 
még 11,000 vissza van; „Ezt is csák va­
lami!" mondaná a tót atyati.

A tervezett Haja s Duua-Szekcső 
közti országút, a töltés használtatván fel 
erre, oly színben tüntetik tol, mely egész 
vármegyéket fog gazdaggá s boldoggá 
tenni a kereskedelem emelkedése á lta l; 
erre csak annyit jegyzőnk m eg: igen 
gazdagodni fog Izrael népe, mely markaba 
kerítette s onnan ki sem bocsátja köröm- 
szakadtig a kereskedelemnek bármily ágát 
sem. Egyébiránt az indokolás elég gyarló­
nak bizonyul, midőn az őszi, téli s tavaszi 
hónapokon át a közlekedést egész biztosra 
veszi, kifeledvén, vagy szándékosan ki­
hagyván a Dunát, mely nem egyszer há­
borgó hullámzása, s egyéb eshetőségek 
által e nagyszerűnek képzelt fogalmat igen 
alárántja délibábos egéből. Még raktárak 
is volnának építendők a Duna mindkét 
pártján, hová az az élénk és virágzó ke­
reskedés áruit elhelyezhesse azon esetben, 
mi nem egyszer állana be, ha a Duna- 
átjárás akadályokba Ütköznék; már pedig | 
az ilyen raktárak sokba, igen sokba ke­
rülnek, valamint azt sem szabad a számí­
tásból kitolódnunk, hogy ha ezen országút 
a vármegyékre előnyös és hasznos, csinál­
tassák meg azok és ne a községek nya­
kába sózzák ennek költségeit is, százféle 
szép, de be nem váltandó Í g é r e t e k  
alapján.

Ezt csak azért hozzuk fel, mert az 
mondatik, hogy „az érdekelt közigazgatás 
a kormány szivére kösse ez ország-ut ki- 
pitését és azt a további lépések megtéte­
lére megkeressed Mi úgy látszik, az Úgy 
elodázása — ad caleudas graccas. S  ta­
lán jobb is, mert nem a hazának okozunk 
és hozunk hasznot vele, nem is a magyai 
tájnak, hanem egészen másoknak, kikuck 
a haza sorsa nem fekszik szivükön, ha 
még oly erősen kötjük is rá.

A baromteuyésztésröl szólva, szintén 
auxezissel él a létszámra szintúgy, mint a 
minőségre nézve; úgy látszik, szereti a 
czikkiró a számtételeknél a szorzást; no 
de teljék kedve benue!

(Vége. köv.)

A dalárda.
Nincs szokásunkban túlságosan töm- 

jénezui, nurt azt tartjuk, hogy minden 
nagyobb siker első sorban a hivatás me­
leg átérzésének és a kötelesség lelkiisme­
retes teljesítésének következménye.

Es nem szoktunk az elismerés fejében 
hyninusokat zengeni, mert a phrázisok leg- 
gyakrabbau túlhajtják az érdemet.

A dalárdát is, mely kötelességének 
lérfiasau megfelelt, hivatásának és ma­
gasztos feladatának valóban magaslatán 
áll, e keresetlen szavakkal Üdvözöljük:

—  Isten hozta vissza körünkbe!
Ez Üdvözlet magában foglalja a vi­

szontlátás örömét, a kivívott siker feletti 
büszkeség érzetét, az elért magaslat meg­
tartása, sőt a haladás miatti elismerést

Minden megilleti dalárdánkat, mely 
„ e lsö “-vé birt lenni és poziczióját meg­
tartani képes; az őt ért kitüntetések fénye 
visszasugárzik városunkra, az irányukba 
mindenfelé tauusitott meleg érdeklődés el 
hat városunk falai közé is, rokonszenvet, 
barátságot tanúsít irántunk széles e ha­
zában. És ezekért üdvözletünkben a hála 
és köszönet szava is nyilvánul.

Ezek után nem marad más szavunk a 
derék dalárdához, minthogy: elérve a di­
csőség tetőpontját, tartsák meg továbbra 
is a hir glóriájától bíbor fényuyel körülöve- 
zett fenséges helyet, s mint országos elis­
merés és tekintélyben álló egyesület, has­
sanak oda, hogy ne csak a dal kultiválásá­
ban, hanem társadalmilag is terjesszék a 
nemzeti szellemet, az édes hazafiui szeretet 
magvait hintve el a nagyközönség között,
8 igy k é t s z e r e s e n  felelnek meg szép 
és magasztos hivatásuknak.

—  Isten éltesse őket!

Különfélék.
— A győztes dalárda ! A ,,Pécsi 

(minta) Dalárda14 ismét diadalmaskodott, 
elnyerve a miskolezi országos dalünnepélyen 
az ezüst babér-koszorút. A dicsőség tuda­
tának büszke önérzetével, magukkal hozva 
a diadalmi jelvényt — szerdán érkeztek 
városunk falai közé. Közönségünk lelkesü 
lésnél fogadta őket. A vasúti állomásnál 
nagy sokaság várta az érkezőket 8 midőn 
berobogott a vonat a perionra, felzendült a 
Kákóczy-induló és felhangzott a közönség 
éljenzése. A mint kiszálltak a vaggouból 
B o l g á r  Kálmán ügyvéd meleg hangon 
üdvözölte őket. Készükről J  i 1 1 y Alajos 
mondott köszönetét a rokonszenves fogad­
tatásért. A kölcsönös üdvözletek után a zene 
gyújtó hangjai mellett megindult a menet s 
a íSzéchenyi-téreu át, hol tengernyi nép fo­
gadta s éljenezte ő k et, egyleti helyisé­
gükbe vonultak s jeligéjük: „Édes hazánk, 
kedves dalunk; Érted élünk, érted halunk!" 
eléneklése után szétoszlottak.

— A „Pécsi D alárdau újabb diadala. 
Dalárdánk vasárnap 9 és fél órakor adta 
elő a mindszenti rom. kath. templomban 
Hotífer vocal-miséjét. A templom már 9 óra­
kor zsúfolásig megtelt intelligens közönség­
gel, úgy, hogy egy höigy rosszul is lett. A 
pécsi dalárda bemutatta, hogy a templomi 
ének terén is mily haladást lehet tenni. A 
dalárok elragadtatással beszélnek úgy a 
szerzeményről mint anuak minden tekintet­
ben korrekt előadásáról. —  A miskoleziak 
melegen gratuláltak a dalárda elnökének. 
Ha nem templomban lett volna az ének, le­
írhatatlan tapsvihar jutalmazta volna a ki­
tűnő előadást. Dalárdánk ezen sikere a tem­
plomi ének kultiválására nagy befolyással 
lesz, mert több dalegylet, köztük az egri, 
elhatározta, hogy legközelebb e téren szin­
tén kezdeményt tesz.

—  A  „ Pécsi D alárda11 útjában 
többek részéről a legkiválóbb kitüntetés­
ben részesült. így Miskolczon a legjobb 
helyekre voltak szállásolva tagjai. Dr. Ko­
vács Gyula kamarai titkár, Lakits polgár­
társunk veje a legnagyobb figyelemben 
része8iteté őket, nemcsak, de kirándulást 
rendezve, Diós Győrben pompás villás- 
reggelivel várta őket, szeretett neje pedig 
pompás szalagot adott a zászlóra. Kieme­
lendő még dr. Markó László, ki magyar 
vendégszeretettel hívta meg a „Pécsi Da­
lárda" tagjait hámori nyári lakába és meg­
vendégelő. A miskolezi dalegylet is kitett 
magáért: egy gyönyörű szallagot adott a 
zászlóra. Miskolez város közönsége pedig

i az összes jelenvolt dalegyletekkel együtt a 
leguagyobb tisztelet és előzékenységgel vi­
seltettek egyletünk irányában. Dalegyletüuk 
dicséretére legyen mondva, hogy a rend és 
fegyelem tekintetében is „ m i n t  a" volt; 
valahányszor poharat emeltek rá , min­
dig a művészi siker mellett az itt uralkodó 
rendet és egyetértést is hangoztatták — 
ajánlván azt más egyleteknek is.

— A , Pécsi D alárda“ és a  kül- 
földick. Most pénteken mullott egy éve, hogy 
a „Pécsi Dalárda" külföldi körútjáról haza­
tért. Mindazon városok dalegyleteihez, a hol 
tavaly megfordult, az évforduló napján kö­
szönő iratokat küldött a „Pécsi Dalárda" a 
kitüntető fogadtatás s a kötött barátság em­
lékére. Zürichbe pedig a „Harmóniádnak, 
a mely piros egri borral vendégelte meg a 
gyönyörű ezüst serlegekből, melyeket a hí­
res dalegylet a sveiezi dalversenyeken nyert, 
továbbá a luzerni „Liedcrtafel“-nak, a mely 
Bognár Vincze honfitársunknak a luzerni 
„Hungária" szálló tulajdonosának magyar 
borait oly elismerésben részesítette, egy-egy 
akó igazi szentmiklósit is küldött. Az aus- 
see-i dalárda táviratilag, a luzerni levélileg 
köszönte meg a figyelmet ez utóbbi pompás 
kiállításban valamennyi tagjának arczképeit 
tartalmazó emléklapot is készíttetett, mely 
a napokban érkezett ide,

— A jövö  dalünnepély. A Miskol- 
ezou tartott oroz. dalllnnepély alkalmával 
dalárdánk 1886-ra meghívta a dalárdákat, 
hogy a jövő országos dalllnnepély városunk 
falai közt tartassák meg. Ugyanekkor ün­
nepli dalárdánk negyedszázados fennállásá­
nak évfordulóját. A meghívás elfogadtatott.

— Kinevezés. A dunagözhajózási 
társaság részéről, helybeli szén-ügynöksé­
gének élére, boldogult T i b i á s s y  József 
helyére—  B ö r z s ö n y  Kálmán, volt Uszöghi 
vasúti állomásfönök neveztetett ki.

—  Tanügy. Az ország kath. tan ító i - 
nak egyik közóhaja teljesülésbe fog menüi, 
amennyiben a S  z t.-I s t v á n-t á r s u 1 a t két 
kalocsai szakemberrel egyetemben S c h u 1 tz 
Imrét, a helybeli tanitóképezde igazgatóját 
bízta meg az egy és két tanítóval biró 
k a t h .  n é p i s k o l á k  r c á l o l v a s ó -  
k ö n y v e i n e k  megírásával , melyeket 
aztán később a többtanitós népiskolák ol­
vasókönyvei és a tanítók számára szer­
kesztendő v e z é r  k ö n y v e k  követni fog­
nak, miáltal népiskolai oktatásunk neve­
zetes lendületet kap, tanítóink pedig jó 
sikerrel használható kalauzokat nyernek.

— Meghívó. Az „Első pécsi czi- 
pész-iparos ifjúság önképző és betegse- 
gélyző társulata44 folyó hó 17-én az ,.I. Pécsi 
Munkás- beteg és rokkantak egyletének44 
(Ágoston-utczában levő újonnan berende­
zett) kerti helyiségében saját pénztára javára 
táuczczal és verseny-tekézéssel egybekötött 
kerti mulatságot rendez. Kezdete d. u. 3 óra­
kor. A mulatságon Jónás kedvelt zenekara 
fog játszani. ízletes ételek, válogatott italok 
és gyors szolgálatról gondoskodva van.

— Hol a  „Nyilt-téru ? A gyengéd- 
nem egy regényesen érdekes alakja jelent 
meg a napokban kiadóhivatalunkban. 
Jónak látjuk pár vonással lerajzolni az 
érdekes hölgyet. Magas, mint egy grá­
nátos, sováuy, mint egy napidijas s az 
arcza sápadt, mint a holdvilág; életkora 
a jelen időszakkal tart — hajlik át az 
őszbe s mellesleg legyen mondva: h a j a- 
d o n. A divattal nem sokat törődik, mit 
abból következtetünk, hogy a szoknya tu- 
nikját elül viseli. Lehet, hogy újítás ! De- 
nique belép kiadóhivatalunkba s libbenős 
bókkal kü8zöntve, szerény selyem hangon 
megszólal: „Falusi vagyok, könyörgöm 
alássan, ne tessék megítélni. Tudom, hogy 
hol vau Pécsett a Széchenyi-, Majláth-, 
Scytovszky-, Ágoston- és kis-tér; de hogy 
hol vau a „ Nyi l t - t é r "  . . . ezt nem tu­
dom. Pedig e z t  keresem s ide utasítottak, 
mert, tetszik tudni, úgy hallottam, hogy a 
„ Nyi l t - t é r "  azon hely, a hol (szemle­
sütve) h á z á s s  á g  i a j á n l a t o k  szoktak 
tétetni." — Hol vagy Ámor?!

— Biró Mór, fögymnáziumunk köz- 
szeretet- s tiszteletben volt derék tanára, ki 
tanítványai iránt atyai szeretettel s gonddal 
viseltetett s beléjük a tudomány tanaival 
kapcsolatosan az édes hazaszeretet igaz ér­
zelmeit jo ltotta: c hét elején hagyta el 
városunkat, Zirczre tétetvén át. Az Ég ál­
dása legyen vele!

— A regényolvasás vége. Ruzicska 
Anna, az alig huszonnégy éves, szép és 
kedves pellérdi postamesternő, héttőn este 
8 órakor városunkban, szülői házánál 
(Klimó-utcza 13-ik szám) forgó pisztolylyal 
véget vetett életének. Gyalog jö tt be 
Pellérdröl szülői meglátogatására s haza 
érkezve lábvizet kért, hogy az ut fáradal­
maitól meggyengült idegeit felfrissítse. 
Egyedül maradva a szobában, revolvert 
ragadott s a szivének szegezve elsütötte. 
A gyilkos fegyver e.dördült, a golyó jól 
talált s az áldozat ott hevert vérében a 
szoba padlatáu. A durranásra azonnal be­
siettek s látva a szerencsétlenséget, rög­
tön orvosért küldöttek. Már későn volt! 
Az orvos megérkezett, de már nem segít­
hetett; csupán a halált konstatálhatta. A 
szercucsétleu leány kora gyermekségétől 
fogva különös szenvedéllyel olvasta a 
regényeket, melyek teljesen megrontoiták 
egész lényét. Ideális világot teremtett ma­
gának, épített fellegvárakat s mindig elér­
hetetlen után vágyakozott a rajongásig. 
A legutóbi időkben szerelemre gyűlt s 
csalódván szerelmében, annyira gyűlöle­
tessé vált előtte az élet, hogy miuden áron 
szabadulni kívánt oda, hol nincs szerelem, 
csalódás és gyötrelem. —  Béke poraira!

— A hulla. A hét derekán arról 
értesítették rendőrségünket, hogy a vas- 
fürdő környékén levő vízlevezető árkok 
egyikében egy feloszlásnak indult gyer­
mekhulla vau. A rendőrség nyomban ki­
küldötte a kerületi orvost, Kovács rendőr- 
biztossal és egy közreudörrel, kik megje­
lenvén a helyszínen, hosszas szemlélődés 
után csakugyan megpillantottak a vízben 
egy hullát, melyet nagy ügy gyei-bajjal ki 
is vonszoltak a partra. Ekkor tliut ki, hogy 
a bulla nem gyermek, hanem eb-kölyök. 
A tévedést az okozta, hogy az a bizonyos, 
a ki a kutya-kölyket a vízbe dobta, go­
nosz tréfából f ö k ö t ő t húzott a kutya 
fejére.

—  Betörések. K d d en  virradóra 
ismeretlen tettesek törtek be H a b e r é n y i  
alsó-malom-utczai gépgyárába. A gyártulaj­
donos felrezzent a neszre, lámpái gyújtott s 
revolvert ragadva, a betörök elfogására in­
dult. a  miut belépett a műhelybe, ott találta 
a gazembereket, kik menekülni igyekeztek. 
A meglepetés s felindulás hevében rájuk 
lőtt, azonbau nem talált. Ekkor visszafordul­
tak a betörők, mire Haberényi meghátrált 
s utczai szobájába sietve, az ablakon át 
kiugrott az utczára. Ez idő alatt a betörök 
is kijutottak és futásnak eredtek. Haberényi 
három lövést intézett utánuk s ezekből való­
színűleg talált a golyó, minthogy a másnap 
megejtett rendőri vizsgálat alkalmával vér­
nyomok találtattak a kövezeten. — Ugyan 
ez éjjel betörtek Ho r v á t h  Márián Imre, 
Kadnics-utcza 22-ik számú lakásába, s ab­
ban a szobábau, melyben aludt, felfeszitet- 
ték a szekrényt s a tartalmát kiürítve — 
elinaltak nyomtalanul.

— Tíz év múlva. A pécsi növendék 
papság 1874. évi tagjai közül tiz év múl­
tán — e hó 5-én — Pécsett, a „Vadember­
ben összegyűltek tizenhármán: Beuyovszky 
Jáuos plébános Bikái; Scharfenberger Já ­
nos sí. Czikó ; Philippovics János sl. Bele­
ment; Prikler Károly sl. Bonyhád; Auderle 
József hl. M. F.-Mindszent; Jozgits János sl. 
Pécs; Pintér Károly sl. Tót-Keszi; Kövesdy 
János sl. Mágocs; Proks Ferencz sl. Püs- 
pök-Bogád; Kovács Antal sl. Pinczehcly; 
Magyar Zsigmoud sl. Mohács; Varga Manó 
sl. Babarc/; és Dvorzsák János a „Havi 
füzetek" szerkesztő-kiadója s a „Szemle" 
egyházi rovatának vezetője, ki ez alkalom­
ból 100 frt alapítványt tett le egy évfordu­
lati sz. misére s 1000 frt pályadijat tűzött 
ki egy a katholikus-ellcnes tanok legsike­
rültebb czáfolatára.

— Nagy zivatar és jégeső. Multpén- 
teken délután Üszöghön és ettől keleti irány­
ban iszonyú zivatar dúlt. A rohamosau höm­
pölygő nagy víztömeg az üszöghi vasúti ál­
lomáson a síneket némely helyen egész egy 
Iábnyi magasságban beiszapolta. A mint az­
tán a sötét fcllegek Fazekas-Boda, Püspök- 
Lak, Geresd sat. községek határai fölött el­
vonultak, eső helyet oly bőségben és nagy­

ságban hullottak alá a"jégdarabok, hogy e 
zivatar közben a kocsin való közlekedés is 
teljesen lehetetlen volt. Mondanunk sem 
kell, hogy a jég az illető községek határai­
ban a szőlőtermést tönkre tette.

— Olcsó a  gabona. Az idei termést 
a gazdák oly tömegesen hordják egyszerre 
a piaczra, hogy ennek következtében az 
árak napról-napra tetemesen szállanak. A 
jövőbe ugyan senki sem láthat, de azért 
mégis azt lehet sejtenünk, hogy utóbb jobb 
árak lesznek. Legalább maguk a kereskedők 
is ezt hiszik.

— Az eszéki vasúti szerencsétlenség 
tárgyábun hozott vádhatározat jogerőre 
emelkedvén, a végtárgyalás a p é c s i  kir. 
törvényszéknél jövő hó elején fog megtar­
tatni. — Védők Polónyi Géza és dr. Fried- 
mann Bernát lesznek. A végtárgyalás előre 
láthatólag több napot fog igényelni.

— Boraink az országos kiállításon. 
A pécsi szőlősgazdák egyesülete által 
mozgalom indíttatott boraink kiállítása ügyé­
ben. A kiállítók összegyűjtésével Silíay 
József elnök és Heruiann Győző egyesületi 
borügynök bizattak meg. Ajánljuk szőlős­
gazdáink figyelmébe.

— Hymen. Puppict Imre csornai 
gazdatiszt eljegyezte, Nagy László kapós- 
füredi tiszttartó kedves leányát: I l ermi n 
kisasszonyt. — Legyenek boldogok!

— Kántor-tanító válaszsás. Püs- 
pök-Bogádon f. hó 12-én B á t h o r y  József 
szigetvári s. tanító a nép nagy lelkesedése 
mellett egyhangúlag kántor-tanítóvá vá­
lasztatott.

—  A harkányi fürdőből. Harkány , 
1884. augusztus 13-án. Fürdő-vendégek 
száma mai napig 1,461 személy, átutazó 
vendégek száma mai napig 4,409 személy.

— Szerencsétlenség. Siklóson, Boro- 
vicz bérlő gabonája cséplésénél az etető 
oly szerencsétlenül esett a cséplőgép dob­
jába, hogy a gép bulkarját tőben elszakí­
totta. Az orvosi segély megérkezéséig a

| szegény majdnem elvérzett s már csak 
i  ezért is kevés reményt kötnek életéhez. 

Pécsre szállították a városi közkórházba. 
Felesége és két kis gyermeke vau s mint 

! értesülünk, Borovicz bérlő uagylelküleg 
szándékozik szercucsétleu ül járt munkása, 
illetőleg muukúsa családjának pillanatnyi 
szükségéről gondoskodni.

— Uj posta. A fo ly ó  évi augusztus 
Ilié 6 án járásunkbeli B o r j á d  községben

kir. postahivatal lépett életbe, mely levéd­
és öt kilogramm súlyt meg nem haladó ko­
csipostai küldemények felvétele, továbbí­
tása, illetve kézbesítésével foglalkozik; ösz- 
szeköttetését Borjád és Német-Bóly közt 
berendezett gyalogküldöncz járat által nyeri 
i s kézbesítő körét Boijád, Nagy-Budmér és 
Pócsa községek képezik. Postamester Stcin 
Koorád. —  A m o h á c s i  járás most már 
tizennégy postahivatallal bir, ugjan is: 
Mohács, Duna Szekcső, Német-Bóly, 8om- 

i berek, Maiss, Izsép, Dályok, Lancsuk, Ba- 
barcz, Nagy-Nyárád, Versend, Kácz Töttös, 
Baar és Borjúd. Posta még nincsen kilencz 

; községben ; ezek a következők : Szajk, Lip- 
tód, Kölked, Kácz-Görcsöny, Szabar, Kis- 

i Nyárád, Pócsa, Doboka és Udvár.
—  A használhatatlanná vált uj öt- 

; ven forintosok kicserélése és beváltása 
' tárgyában a pénzügyminiszter körreudele-

ret bocsátott ki, melyben felsorolja azokat 
a módosításokat, melyek a haszuálhatat- 

1 lanná vált 50 frtos állami jegyek kicse­
rélésére és beváltására nézve irányadók, 
A módosítások szerint az összeragasztott. 
II. kibocsátású, 1884. január 1-éu kelte­
zett 50 frtos államjegyek, a kir. péuztárak 
által fizetés gyanánt, vagy kicserélésképeu 

! csak az esetbeu fogadhatók el teljes név- 
! értekben, ha azok finom selyempapirral 
I vagy egyéb átlátszó anyaggal olyképen 

ragasztattak össze, hogy a jegyek teljes 
j hiáuytalausága és valódisága egész biz- 
I tossággal megállapítható. A más módon 
! összeragasztott 50 frtos államjegyek sé­

rülteknek tekintendők és a megtérítési 
összeg kiszabása végett, a m. kir. pénzügy­
minisztérium utján a közös pénzügyminisz­
tériumhoz küldendők.

— Az ornz. sz in é tz e li  ta n o d á b a n  a  b e ir a tk o - 
zások f. évi szeptember 6-áu, szombaton d. u 3 
órakor kezdődnek s három napon át, minden dél­
után 3— 5-ig bezárólag szeptember 2  áu fejeztet­
nek be. A jelentkező növendékek f ö l v é t e l i
v i z s g á l a t a  szept. 9  én, kedden d. u. 3  óra­
kor tartatik, ugyancsak a tanoda helyiségében, 
kerepesi-ut, nemz. színház bérháza III. emelet. 
A f e l v é t e l i  k e l l é k e k :  színpadias, csinos 
alak, tiszta kiejtésű csengő hang s kifejlett testi 
alkotás mellett, (melyről a fölv. vizsgálaton jelen­
levő orvos mond véleményt) l e g a l á b b  18 éves kor 
a férfiaknál s betöltött 15 év a leányoknál, mi 
h i t e l e s  o k i r a t t a l  bizonyítandó. —  Szük­
séges továbbá annyi műveltség és iskolai képzett­
ségről szóló b i z o n y í t v á n y ,  mennyit a meg­
jelölt korban minden művelt ifjútól megvárhatni. 
Azok, kik nem szülőik vagy gyámjaik kíséretében 
jönnek, a szülök vagy gyámok írásbeli b e l e ­
e g y e z é s é t  tartoznak magukkal hozni. A je ­
lentkező növendékek c»a’:  törvényes c s a l á d i  
n e v ü k ö n  irathatják be magukat. Arra pedig 
előre is figyelmeztet az igazgatóság mindenkit, 
hogy a  beiratási és fölvételi dij 6 frt. a beiratás­
nál a z o n n a l  l e f i z e t e n d ő ,  fölvétel esetén 
pedig az évi 30 frtnyi tatulij első részlete, 10 frt, 
melynek fizetése alól e l s ő  é v e s  n ö v e n d é k  
f ö l  n e m  m e n t e t i k .  Végűi szükséges meg­
jegyeznünk, hogy az o p e r a i  s z a k r a  csak 
oly jelentkezőket veszünk föl, kik a m kir. 
z e n e a k a d é m i a  magánének tanfolyamának 
e l v é g z é s é r ő l  (legalább I. II. o s z t) bizo­
nyítványt, vagy annyi készültséget mutathat fel, 
mennyi ezen osztályokban megkiváutatik, mely 
esetben a m. kir. zeneakadémiában magánvizsgá­
latot tehet s az ennek folytán nyert bizonyítvány 
alapján az orsz. szinészeti tanoda I. operai osz­
tályába fölvétethetik.

Irodalom.
=  „Vörösmarty összes müveidnek

9- és 10-ik füzete is megjelent —  M e hue r  
Vilmos kiadásában. A legmelegebben ajánl­
juk a közönség figyelmébe.

=  Az „Ország-Világ" XVI. füzete következő 
érdekes tartalommal jelent m eg : Barta Ede. 
(Arczképpel.) Nagy Istvántól. — A havasok ki­
rálynője. Történeti regény P . Szathmáry Károly- 
tól. —  Zajos napokban. Költemény. Prém Jó ­
zseftől. — A fehér rózsás leány. Elbeszélés. 
Balás Sándoitól. — Az ábránd utjai. Elbeszélés. 
Majthényi Flórától. — Likava vára Liptómegyé- 
ben. (Képpel.) —  Három rózsa. Költemény. Sza­
káll Istvántól. —  Diderot emléke. (Képpel.) —  
Az eső Indiában. — Falun. Költemény. (Képpel.)
S. Szabó Józseftől. —  A Tagethoff-féle három­
szögű hadállás. (Képpel.) — Lous Pasteur. (A rcz­
képpel.) — Ujdou vívmányok. Szatíra. Csaloinjay- 
tól. —  A szabadságharcz emlékei Aradon. (Négy 
képpel.) —  Fürdői karczolatok. Molnár Györgytől
— A csók. Költemény. Ford. Itóuay Károly. —  
Mercedes. Spanyol töiténeti beszély. Boréi D’Ha- 
terivetől. — A kiállítás iparcsarnokai (Képpel.) 
Toldy Ferencztől. —  A hét története. Adorján 
Sándortól. —  Az emberevők szigete. (Képpel.) —  
Ocsai templom. (Képpel.) —  Irodalom. — Szín­
ház. —  Művészet. — Ilymen. —• Gyászrovat.
— Hasznos tudnivaló. —  Kegyelet. — Balesetek.
—  Kertésskedés — Különfélék. — Sakk. — 
Rejtvények. —  Naptár. —  Hirdetések. —  A fü­
zetben kiváló irodalmi eseményt képvisel Csalom- 
jay  rég: Írónk satirája az „Ujdon vívmányok.-  A 
lap íllusztrácziói között van „Az emberevők szi­
gete." Az eredeti fényképet Grüun Artúr hazánkfia 
küldötte Ausztráliából az „Egyetértés-  számára, 
ezt a tudomány szempontjából óriás vívmánynak 
tarthatjuk, hogy magyar lap hozza először. Az 
„Ország-Világ" ebben a számában az „Ocsai 
templom- , az „Aradi szabadságharcz emlékei*, 
„A kiállítás iparcsarnoka-  is foglaltatnak. Az 
„Ország-Világ-  nagymérvű áldozatai megérdemlik, 
hogy a közönség tömegesen páitfogolja. Előfize­
tési ára egész évre 10 frt, félévre 5 fit, évne­
gyedre 2 frt 50 kr.

== „Húsz év története." E  czim alatt dr. Vá- 
rady Antal a szinikópezde titkára, egy füzetet 
adott ki, melyben a szinészeti iskola keletkezését 
és mai napig való működését tárgyazza. Különös 
tekintettel van arra, hogy a szinészeti iskola úgy 
a drámai, mint operai osztályát a  nemzeti szín­
háznak uj erőkkel látja el s ebbeli hivatásának 
teljesen megfelel. Ezen kívül érdekes statisztikát 
nyújt a szinészeti iskola húsz évi fennállásáról, 
a tanárok és a tanítványok működése szerint. A 
űzet érdekes és ajánljuk az érdeklődök figyelmébe.

=  A Regényvilág ez idei, IV. évfolyamának 
3-4—40. füzeteit küldötték be hozzáuk a Révay- 
testvérek, # c kitűnő szépirodalmi vállalat buzgó 
kiadói. Ötvös Adolfnak „Egy pesti Don Juan" ez. 
regénye és Robidának „Száz év múlva" ez. ha­
talmas paródiája e füzetekben befejeztetett. Az 
előbbi regényről általáuos vélemény az, hogy 
nyelvezetének szépsége, irályának választéko^sága, 
emelkedett hangulata olyan, mely minden más 
hibát legyen az bár a szerkezetben, vagy a mese­
szövésben könnyen és úgyszólván észrevétlenül 
elfeledtet. Két szív örökös vergődése, egy hatalmas 
szenvedélynek, a lángoló szerelemnek mindent 
felemésztő fellobbanása oly művészies vonásokkal 
van festve, hogy a  Regéuyvilág valóban hálára 
kötelezte olvasóit, hogy jeles szépészünk ezen első 
regényét épen lapja hasábjain közölte. Robida mű­
véről elég itt annyit megjegyeznünk, hogy befeje­
zése méltó koronája a munkának. A fantázia szár­
nyalásában határt nem ismerő szerző nem tesz 
kevesebbet, mint hogy egy uj világrészt fedeztet 
fel a regény hősei által és az öt földrészhez most 
méltán sorakozik Helénia, a regény rokonszenves 
vezéralakjáról elnevezett uj világ. Két uj regény 
épen e füzetekben veBzi kezdetét. Tóth Sándor 
„A ki senkié sem" czim alatt festi a magyar tár­
sadalom előkelő köreinek erőszakolt népszerűsé­
gét, mely a legújabb sportra, a magyar ipar pár­
tolására adja magát. Eddig ugyancsak két fejezet 
jelent meg, de máris eddig előlegezhetjük a véle­
ményt, hogy oly jeles mű növi ki magát a beve­
zetésből, mely a Regényvilág tartalm át nemcsak 
kiegészíteni, de emelni is fogja. Sárffy Ignácz 
„A nő" ez. regényével régi dalt énekel régi sze­
relemről. Kissé érzelgő ugyan, de hát nem minden 
szerelem jár pikántériával is. A mi itt hiányzik a 
lőszerből, azt bőven pótolja a tárczarovat. „Fekete 
ördög" hosszú hallgatás után ismét megszólalt. 
„Egyről-m ásról", „Rejtelmes-édes- , „Utóirat" oly 
jeles dolgok, hogy írójuk már csak a kiváncsiak 
kedvéért is felfedhetné iukoguitóját. É s elhiheti, 
hogy a kíváncsiak sokan vannak. — A „Regény­
világ" előfizetési ára negyedévre 1 fit 95 kr.

=  „Pálmalombok" czim alatt Kárpáti Manó, 
egy díszes kiállítású kötet apróságra hirdet előfi­
zetést Szombathelyről. A kötet Pálmai Ilkával, a 
népszínház primmadounájával foglalkozik és érde­
kes adalékokat mond el vonzó alakban a művésznő 
életrajzából. — Előfizetési ára tiO kr , diszkötésbeu 
1 frt, mely szerzőhöz Szombathelyre küldendő.

Közgazdaság.

Vándor-gyűlés.
Az országos erdészeti egyesület folyó 

évi közgyűlését P é c s  szab. kir. város 
közönségének meghívása folytán szeptem­
ber 15., 16. és 17-ik napjain Pécsett és 
környékén tartja meg.

Az egyesület tagjaihoz intézett elnöki 
meghívó szerint felette érdekesnek ígérkező 
gyűlés lefolyása a következő lesz : Szeptem­
ber 13-én, vasárnap megérkezés Pécsre. 
(A budapest-pécsi vasúton s az ezzel csat­
lakozó déli, duna-drávai, és szegzárd-rét- 
szilasí vonalokon utazók délután 5 óra 25 
perczkor, az alföld-fiumei és mohács-pécsi 
vonalon utazók pedig délután 5 óra 46 
perczkor érkeznek meg). Fogadtatás a 
pályaházban és a tagok elszállásolása.

Este 8 órakor ismerkedési összejö­
vetel.

Szeptember I5-én (hétfőn) délelőtt 9 
órakor a közgyűlés megnyitása és a ta­
nácskozások megkezdése a következő tárgy- 
sorozattal : 1 Elnöki megnyitó. 2 Titkári 
jelentés az egyesület működéséről a múlt 
közgyűlés óta. 3. Az 1883-dik évi száma­
dások megvizsgálása és az 1885. évi 
kötségvetés jóváhagyása. 4. Uj igazgató 
választmány, nevezetesen elnök, két alcl- 
nök és harmincz választmányi tag válasz­
tása. 5. Az igazgató választmány előter­
jesztése egy egyesületi ház szerzése ügyé­
ben. 6. Előterjesztés a Deák Ferencz nevet 
viselő irodalmi alapítvány 1885. évi 100 
aranyos pályakérdésének kitűzése iránt. 
7. Á tárgyalásra kitűzött szakkérdések 
megvitatása, melyek közé ezúttal a követ­
kezők vétettek fel: I. A helyi erdőgazda­
sági viszonyok ismertetése, kapcsolatban



azon teendők felsorolásával, melyek azok 
emelése érdekében szükségeseknek mutat­
koznak. II. A selmeczi erdőakadémia re­
formálásának kérdése: Megfelel-e a sel­
meczi erdőakadémia a magyar erdészet 
mostani igényeinek? Ha nem minő átala 
kuláson kellene keresztül mennie, hogy 
feladatát az erdőgazdaság és a szaktudo­
mány követelményeinek megfelelően telje­
síthesse? III. A szelid gesztenye (Costanea 
vesca) erdőgazdasági hasznosításának kér­
dése : Minő okoknak tulajdonítható, hogy 
a szelid gesztenye elterjedése annyira kor­
látolt, jóllehet fája és gyümölcse igen ér­
tékes ? Kivánatos-e, hogy hazánkban ezen 
íanem megtelepítésére nagyobb súlyt h e-' 
lyezzen az erdőgazdaság s ha igen, mely | 
vidékek lennének e czélra kiválóan alkat- | 
masak? Mily termőhelyen és minő módon 
volna az erdősítés nagyban, gyakorlati 
eredménynyel eszközlendő és minő elvek 
szerint kellene a gesztenyéseket kezelni, 
hogy azok gazdasági eredménye a fát 
fogyasztó közönség és erdőbirtokos osztály 
igényeit egyaránt kielégítse? 8. Előterjesz­
tés a jövő évi közgyűlés helyének meg­
választása iránt. 9. Indítványok a jövő évi 
közgyűlésen megvitatás alá bocsátandó 
szakkérdésekre nézve. 10. Indítványok az 
egyesület czéljainak előmozdítására álta­
lában.

Az ilyen indítványok a gyűlést meg­
előző napon a titkári hivatalban írásban 
bejelentendök.

Ugyanezen napon az első ülés befe­
jezése után d. u. 2 órakor közös ebéd és 
délután a közgyűlés esetleges folytatása 
következik.

A város és környezetének megtekin 
tése után este 7 órakor közös vacsora és 
estély a honvéd sátortáborban.

Szeptember 16. reggel 8 órakor kirán­
dulás a pécsi pályaudvarból a bányatelepre 
és innen a városi erdők megszemlélése 
cséljából gyalog a szomszédos erdörészekbe;
2 órakor ebéd a laposi vadászháznál, dél­
után a szemle folytatása és visszatérés a 
városba.

Szeptember 17-én zárülés és a közel­
ben fekvő nagyobb uradalmi erdők egyi­
kének megszemlélése.

Szénsavdüs, termé­
szetes égv. asztali viz; 
hathatósnak bizonyult 
a légzési szervek és 
gyomor bántalmainál.

Kútvállalat

Kahl és társa
Krondorfban.

Carlsbad mellett. 

F ő r a k t á r  P é c s e t t :  
Frankfurter Albert uroál. 

161. (15— 13)

f i i S í U B l E # 1
\ A Savanyu Kút

^ „ S T E F Á N I A
Koronaherczegnő

forrás''

Alulírott tisztelettel tudatja a t. ez. 
leánynöveldéjében a rendes tanfolyam f. é.
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Leány-növelde i jelentés.
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Szerkesztői pósta.
—  K . u rn á k  h elyben . Beküldött nyelvészeti 

értekezlete olvasottságra vall. Közölnék is, ha te­
rünk engedné. Különben is meg kell jegyeznünk, 
hogy lapunk nem lóvén irodalmi szaklap, nem kö­
zölhet egymás után hosszas nyelvészeti közlemé­
nyeket a legjobb akarat mellett sem.

— S zigethy K . u rnák . Annyira túl voltunk 
halmozva teendőkkel, hogy képtelenek voltunk ki­
dolgozni az oly szívélyesen átengedett tárgyat.

—  W. Zs. k . a .-n ak . Várva-várjuk az Ígért tár- 
czát. Reméljük, nem feledkezett meg rólunk.

i T  37-llt-tér .* )
K erestetik

egy tevékeny fiatal ember, a ki magát 
helybeli ü g y n ö k n e k  ki akarja képezni, 
egy jól bevezetett házi czikk eladására, 
csekély fizetést és magas jutalékot (pro­

víziót) szerezhet.
Bővebbet e lap kiadóhivatala.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal 
felelőséget a szerk.

szülők- és gyámokkal: hogy

s z e p te m b e r  hó 5 -ik  n a p já n
fog kezdődni.

A beiratások pedig aug. 30. és 31 én. szept. I. és 2 án eszközöltetnek. 
Egyúttal tudomására hozom a t. ez. szülőknek, hogy tan és nevelő­

intézetemben a jövő tanévre is, mérsékelt feltételek mellett, bennlakó nö­
vendékeket fogadok fel

Szives megkeresésre a feltételek azonnal közültetnek.
Pécsett, 1884. julius 31-én.

LIE BS C H E R  V IL M A
intézet-tulajdonosnő.

31. (2 —1) J á n o s - u t c z a  '7 ’. s z á m .

: x x x x x x x x x x x x í

i T .A .G F 'Y '  r E E E N C Z ,
laptulajdonos.

K I S  J Ó Z S E F ,  VARADY FERENfZ
felelős szerkesztő. főmunkatárs.

Hirdetések:
. ' Előnyös kereset!

Mindeu állású személyek állam 
dijsorsjegyek havi lefizetés 

eladására (az 1883. évi 
X X X I. törvényezikk alapján) 
mindenhol előnyös feltételek 

alatt felvétetnek. Ajánlatok küldendők :

A f ő v á r o s i  v á l t i ő z l e t - t á r s a s á g h o z
BU D A PESTEN .

k J és dijsorsjegyc 
íOjil melletti eladási

U L t  X X X I. törvén

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Vrá- 
csárics Pájó sároki lakos végrehajtat ónak 
Vrácsárics Milos mint néhai Vrácsárics 

í Ganjó örököse szenvedő elleni 90 írt tőke- 
I követelés és járulékai iránti végrehajtási 

ügyében az árverést a sároki 115. sz. 
tjkv. (15. 1G.) I18Z8 Z. 24. sz. ház, udvar és 
kertre 330 frt ezennel megállbpitott ki­
kiáltási árban elreudelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi 
augusztus hó 25-ik napján d e. 10 
órakor a sároki községi bírói lakban 
megtartandó nyilvános érverésen megálla­
pított kikiáltási áron alól is cladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 33 
frtot készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságllgyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképcs értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előlegen elhelyezésről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. tszék telekkönyvi hatósá­
gának 1884. évi május hó 2-án tartott 
üléséből.

Kiadta:

De c l e v a
kir. tszéki jegyző.

Alulírott bátorkodom

festő- és mázolási-üzletemet
a t. ez. közönség becses figyelmébe tiszteletteljesen ajánlani.

Elvállalok minden a festés és mázolás körébe tartozó munká­
kat u. m : templom-, szoba-, ezég-festést, mázolást és fa-erezést.—
Folyton a legújabb és legcsinosabb szőnyeg- és mennyezet-minták bir­
tokában, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy minden megrende­
lést, a legegyszerűbbtől a leggazdagabb kiállitásig, pontosan és ol­
csón teljesíthetek. Az általam készitett munkák tisztasága, csinossága 
és tartósságáéi t a felelőséget minden tekintetben magamra vállalom.

I F J .  J i U D A Y
199. (10—8) r é c s e t t ,  J ó z s e f - u t c z a  3 6  sz .

IXIXIXIXIXIXIXiXI * ♦ *  .XBXIXIXIXIXIX1XI)

■ k iilönösen figyelemre méltó
a hírneves dr FORTI-féle

— PJe* oszlató, érlelő s fájdalom csillapító hatása által leggyorsabb, leg­
biztosabb s egy-zersmind gyökeres gyógyulást eszközöl különnemű bajokban. Ily bajok a
mely rendkívüli gyógyereje,

SEB-TAPASZ,!

ineiiozenevei — egyeoui ezen jeles s.-htapasz használata által mene- 
tgre a testbe teljesen bemélyedt bárminemű szálka vagy darázs és méh fullánkja 
tapasz rövid idői használata folytán annyira előtűnik, hogy az után a testből 

i szabadkézzel, sebészi műtét és fájdalom nélkül könnyen kihúzható, mire a s.-b

Mária-celli 
g y o m o r  c s e p p e k

jeles hatású gy ógy szer a gyomor min 
den bántalmai ellen

és föl ül múlhatatlan az ét- 
v á g j h ián y , gyom or  
g yeu g eség , ro sz sz a g u  
le h e le t , s z e le k , s a v a ­
n yú  fe lb ü fö g és, kó- 
l i k a , g y o m o rh u ru t, 
gy in o ré g é s, hugy kő- 
k é p z ő d é s , tú lság o s  

ú ja lk a k é p /.n d é s , s á r -  
g a sá g , u n d o r és h á ­
n y ás, fő fá já s  (ha az a 
gyomorból ered), gJ'O- 
n io rg ö re s , sz é k sz o ru -  
la t , a  g y o m o rn a k  t ú l ­
te rh e lts é g e  é te l és ita l  
á lta l , g ilis z ta  lép  és 
m ájb eteg ség , a ra n y -  

e re s  h áu talin ak  ellen . 
E g y  ü v e g c s ő  á r a  h a s z n á ­

l a t i  u t a s í t á s s a l  e g y ü t t  3 5  k r .  
Kapható: Pécsett B alás Ödön, Kovács Mi­
hály és Sip'ócz István gyógyszerész uraknál. 
Szigetváron: Visy Sándor gyógyszerésznél.
Valamint az osztrák-magyar hit adatom minden 
nagyobb gj ógyszertát ábau óh kereskedésében. 
Központi szétküldés i raktár nagyban esi 

kicsinyben. 3 .(1 3 — 7)j

I t l t V I M  K Á I I O I j Y ,  
az „ ő r a n g y a l h o z "  czim zett gyógyszertárában 

K re iu z ie rb e n , M orva o rsz á g  Inni.

torok-gyulladás, légcsőhurut, bőrkés-barnaság, hártyás-gyik (Croup, angina), mindennemű 'meg­
sértések, harapás, szúrás, vágás vagy égés által támadható sebek, megfonázások darázs- 
vagy méhszurások, konok, fekélyek, znzatánok (contusiók), meglepő gyors fájdalomcNillani- 
tással — rogzött daganatok, gilmők, tályogok, pokolvar, (caibu.iculus pustula maligna) mee- 
keményedések, genyedések, vérkelések, minden mirigy-betegségek, görvélyeR fekélyek,* fao\ - 
daganat, ujjféreg, körömméreg, vadi.us, tagszivacH, csoutszú, kificzamitás és megláttdúlások 
helyi csuhz ; továbbá szülés folytául lábfelfakadások és sebek, fájós, fekélyezett vagy már 
geuyes női mell. —  Sok nő már csirában volt emlőráktól, a különben elkerülhetetlen élet- 
veszélyes sebészi műtét mellőzésével —  egyedül ezen jeles sebtapasz használata által 
kült meg. Végre * - ‘ l - * ' • * • * * •  -  — -
csupán ezen fj 
közönségesen
gyóg ulása nemsokára bekövetkezik. Ezen megbecsülhetetlen gyógyszer, melynek jelessége 
leghitelesebb egyének számos s külöuös kívánatra bármikor felmutatható bizonyítványai által 
már régen a legfényesebben elismertetett — rendkívüli s legkülönnemübb esetekben meg­
próbált hatása- ál és feltűnő sikeres eredményeinél fogva, melyek használata által még clavul- 
b aj okban is eléretnek, jól megalapított s elterjedt birét k Stségbevoiibatlanul igazolja. Leg­
kisebb csomag ára 35 kr., nagyobb csomagé 50 kr., legnagyobb csomagé 1 frt, használati 
utasítással együtt, póstán 20 krral több. Egy frtnyi csomagnál kisebb szállítmány nem tel- 
jesittetik. Központi küldeményező raktár Pesten Török József gyógyszerész urnái, király- 
utcza 12. sz. a, lovábbá kapható : Pécsett Sipocz I. gyógyszerész urnái.

A t. ez. gyógyszerész urak, kik raktárt elvállalni hajlandók lennének, felszólit- 
tatnak, miszerint e részbeni ajánlataikat ezen gyógyszer készítőjéhez, FŐIM  I LÁSZLÓ-hoz 
czim ezve: (Budapest, I. kér., vár. Nándcr-utcza 3. sz.) beküldeni sz i. eskedjenek. ki megren­
delései-et is pontosan teljesít. __(;t

Vidéki bérmentes levelek általi megrendelések az árnak készpénzben beküldése 
vagy postai utalvány vagy utánvét, mellett tüstént és legpontosabban teljesittetnek.

Valódiak csak a N EW - 
Y O RK I Singer-társulat 

vezérügynöke

1878 , 
1884 ’

Ker es t e t i k
a  p e l l é r d i  u r a d a l o m h o z

képzett erdész,
ki a gazdászat terén is gyakorlattal bir 
s a német nyelvet szóval és Írásban tö­
kéletesen buja.

Feltételek megtudhatók a pellérdi 
uradalmi számtartóságnál. 24.(2—2)

Bérleti hirdetmény.
Baranya-Szt.-Király község nagy- 

boltháza egymásutáni három évre le­
endő bérbe adása f. é. aug. hó 31-én 
délutáni 2  órára a község házánál ki- 
tUzetik.

A föltételek ott megtekinthetők. 
Az árverezők a megfelelő bánatpénzzel 
magukat ellássák.

Szt.-Király, 1884. aug. 1 0 -én.
Kata Vincze,

30 . ( 3 - 1 )  kiró.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu vallás és közok­

tatási m. kir. Minisztérium f. évi julius 
31-én 24904. szám alatt kelt rendele­
tével a szebényi rom. kath. templom 
tetőzetének helyreállitása engedélyez­
tetett.

Ezen helyreállításnak vállalkozás 
utjáni biztosítása végeit f .  évi alig 11 i  ' 

tus hé. 17-én délelőtti 10 órakor Pécs 
váradon a számtartósági hivatalban 
szó és Írásbeli ajánlatok elfogadása 
mellett nyilvános árlejtés fog tartatni:

A helyreállitási költség 2012 frt 
13 kr. — ezen kivtil a község részéről 
ingyen s természetben kiállítandó 174 
kézi és 103 igás napszámra van elííirva.

A költségvetés, előméret s épitési 
feltételek mai naptól fogva a fenn em­
lített hivatalban megtekinthetők.

Felhivatnak a vállalkozni szándé­
kozók, hogy a fenn kitett napon, he­
lyen és órában az előirányzott összeg 
után számítandó 1 0 "/. bánatpénzzel el­
látva , vagy személyesen jelenjenek 
meg, vagy pedig jogérvényes Írásbeli 
ajánlatokat a 1 0 "/° bánatpénz csalásá­
val f. évi augusztus 17-én délelőtti 1 0  , 
óráig az emlitett hivatalnál annál in­
kább adják be, — mert később beér­
kezett ajánlatok figyelembe nem fog­
nak vétetni.

Pécsvárad, 1884. augusztus 10-én.
Sey Ferencz,

Bzámtartó.

NEIDUNGER G.
által P écsett, F e re n c z ie k -  
utcza  6 . sz. rendelhetők.

Más nevű varrógé] .ke­
reskedőknek, helyben vagy 
más hol Magyarországban, 
az eredeti Singer varrógé­
pek ismételárnsitás végett 
nem  adatnak; s másoktól 
a Singer név visszaélésével 
kereskedésbe hozott gépek 
csak u tá n zó it német vagy 
bécsi gyártmányok.

db

p ____

Pécsett, 1884. Nyomatott Taizs Józseírél (ezelőtt Madarász E.)


